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En la sala se sesiones del concejo munic¡pal, siendo las 09:00 horas, Sr. Víctor Isla LUE pres¡dente del
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Cuarta Sesión ordinar¡a del Concejo Municipal, saluda a la Secretaria Municipal, quien actúa como Ministro
de Fe y Secretar¡a Ejecutiva del Concejo.
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¡.SALUDO DEL 5R. PRESÍDENTE DEL CONCEJO.
Sr. alcalde. Maniflesta sus saludos concejalas, concejales, d¡rectores, secretaria y funcionarios saludar
también a la comunidad que se va sumando en esta transmisión de este concejo municipal y vamos a
entrar en mater¡a enseguida porque tenemos ahí varios temas que tocar.

1.2. CUENT,A DEL SR. ALCALDE.
Sr. alcalde. Informa voy con mi cuenta obviamente el día de lunes estuvimos en una reunión importante
junto a las localidades de Domeyko, Cachiyuyo Incahuasi y todas las localidades aledañas del sector sur
de nuestra comuna en donde nos acompañó el concejal Maycol Mancilla, la concejala Saavedra el concejal
Roberto Tapia con la m¡nistra de obras públicas para por fin asegurar el desarrollo de las obras tan
anheladas y oue Dor tanto año lleva luchando los vecinos de este sector de nuestra comuna una lucha
que la encarnado el concejal Maycol Mancilla desde que era d¡rigente y que lleva muchos años poniéndola
en la mesa con diversas man¡festaciones y hoy día vemos que por fin tenemos un paso seguro con
respecto al desarrollo de estas obras que obviamente sé que a lo mejor al concejal no le gusta que va a
tener que esperar un t¡empo pero así el sistema público pero finalmente vamos a tener una mejoría
¡mportante en lo que respecta a la calidad de vida de los vecinos del sector sur de nuestra ciudad de
Vallenar, aseguramos mas de 60 millones de dólares en inversión para el mejoram¡ento de la doble vra
que une Vallenar con La Serena, así que es una tremenda buena noticia
Sr. alcalde. Informa. La semana pasada estuvo don Gonzalo cortés como alcalde subrogante yo estuve
dos días de adm¡nistrat¡vo que es jueves y viernes y ahí don Gonzalo participó en un importante recorrido
por los centros de salud familiar de nuestra ciudad de Vallenar y el hospital provincial del Huasco
r\r^-^^:^- r^--^-]^ 

^ -:^!l^ rr..:- :.,-!^ - t- ..¡^t^^-..¡- r- ^^=^-- r/^-:-- -7<--!^ l^|'rvr r5cr rvr r Er r rqr ruv ¡1r rJLro r\ur¿ Jur rtu o rc¡ uErEgouo Pr uv rtror uEt I tuoJlu lo )ct tuto f\or ll ro ¿or otE, ¡o

Seremi de seguridad pública de atacama Lorna Bom Valenzuela la directora del departamento de salud
munlcipal la doctora Patricia Salinas y carabineros de chile, el objetivo de esta actividad fue evaluar el ,
las condiciones de seguridad que enfrentan diariamente los trabajadores y usuarios de estos espacios
escuchando directamente las reuniones de los equipos de salud y de la comunidad esto surge a raíz
nrec¡samente de la preocrrpación oue t¡ene nuestro pronio frrncionario con resnecto a srr segrrridad ante
esos que han sucedido en los alrededores de nuestros diferentes Cesfam en nuestra ciudad de Vallenar.
Sr. alcalde. Informa a propósito de eso el día jueves concejales tanto invitados jueves 24 vamos a tener
una reunión con respecto a los desafíos de seguridad que enfrenta el munlcipio, esto será a las 18 horas
en el salón audltor¡o de la Universidad de Atacama. Así que están cordialmente invitados todos los
concejales a participar en esta importante reunión que será el día mañana.
Sr. alcalde. Informa Además, junto a nuestro equipo de DIDECO, el alcalde subrogante, estuvieron
recibiendo los 71 proyectos adjudicados con apoyo del municipio y financiados por el gobierno regional,
en distintas iniciativas que abarcan áreas fundamentales como la seguridad ciudadana, el depofte, la
cultura, el medio amb¡ente, la tenencia responsable de mascotas y diversos proyectos de carácter social
reflejando el compromiso y la act¡va participación de nuestros dirigentes y por cierto, nuestro equipo es
un¿ c¿nLitj¿tj irnporlatrLe de pruyeclos, surr reLursu5 quc vdn eri ciireclo d dpoyu de ia ut-¡rlrurrid¿d y de ia
comunidad organizada y que hoy día cuentan con una oficina de asesoramiento técnico que funcionó en
esta pr¡mera parte muy positivamente los resultados están a la vista y esto también hay que destacarlo
porque anteriormente no se producía así y hoy día de la mano al municipio nuestras organizaciones están
teniendo nuevamente un apoyo importante en materia de planificación y ejecución de sus distintas
iniriafi\raq r¡ nrnr¡erfnq rlecrle pl mr rnirinin rnmn dpría rralnramnq lac ¡nctanaiaq ñr rp fnmpntan pl alpñnrte

formativo, la vida saludable y la participación juvenil en espacios de sana competencia y desarrollo
integrales por eso que nuestro administrador y alcalde subrogante Gonzalo Coftés visitó la dependencia
del polideportivo de nuestra ciudad de Vallenar para participar en la ceremonia de premiación del
campeonato de básquetbol U11 categoría damas y varones y en este mismo sentido este fin de semana
se va a llevar a cabo por primera vez en nuestra ciudad un campeonato de patinaje artístico que será en
el estadio de Honorio Mieres Neira, jornada del día sábado, lo señalo y lo resalto porque es primera vez
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que se va a reaiizar un campeonato oe estas características en nuestra ciudad de Vailenar y cuentan con
todo el apoyo del municipio de Vallenar.
Sr. alcalde, Informa también la semana pasada en mi presencia estuvimos en las reuniones de
aprox¡mac¡ones de lo que va a ser el de file del 18 de septiembre en nuestra ciudad que lo va a encabezar
la escuela Gabriela Mistral en donde trabaja nuestro concejal Robin Robledo han estado preparándose los
m¡¡¡hr¡haa ^ñ l^.,{i6^,^ñ+^a ¡',a¡l.aa -..}í-+i^^.., r }.¡.,Á¡,{a ,,^ ¡^-.,^^i^,1^ ^^l-k^.--iÁ^ ^l ñ..^i-i^i^ á^
r I r\r\-r r(,¡Lr rlJ.J e¡r rwJ r¡rr \-r rrr rLr-J \rr¡q\,¡r 1rr, l¡i Lrrrl'rr,vr, ,, u l,r(rYe¡, r,¡\r \¡rr lvrrY\-rrl', r.¡\- \,vr(¡|.rvr (/Lrvr r (-r trr\¡rrtLrPrv \¡r
Vallenar va a levantar una alianza entre SLEP y la municipalidad para poder también el mun¡cip¡o aportar
los recursos necesarios para que este desfile salga en óptimas condiciones, desfile que va a ser
encabezado también por la banda escorpiones de Atacama, de mi querido Liceo San Francisco que van a
hacer los anfitriones de esta hermosa celebración que va a tener lugar en el mes de la patria. Ya estamos
trabajando también con los d¡ferentes equioos en las orogramaciones oara lo que será el mes de
septiembre en donde vienen varias sorpresas, vamos a hacer algunos cambios importantes y ahí ustedes
lo van a saber yo creo que en la segunda semana de agosto ya vamos a tener claro el calendario de las
actividades para el conocimiento de los concejales por supuesto y de la comunidad que así también lo
merecen.
Sr, alcalde. Informa se realizaron también reuniones en diferentes sectores, cuatro palomas, estuvimos
visitando ahl la junta de vecinos Nuevo amanecer, estuvimos recogiendo la inquietud desde el sector,
adquiriendo algunos compromisos, obv¡amente que hay algunos compromisos que se cumplen
rápidamente, hay otros que son de carácter más largos porque son más estructurales pero hemos estado
en contacto con la comunidad, estuvimos también reunidos en la Hacienda Buena Esperanza con los
vecinos del sector poniente sur de nuestra ciudad o sur poniente de Vallenar en donde estuvimos
^..-t:^^-,.,r^ )^ ^. ,-!. ^^ !-^!^L^ t^^ -^!:G:^^^:^-^^ ^..^ ^^!^L-- ,J^j^-.J^ l^. .^r..i^-l^g^PllLOt tLtU UE r{Ug JE U OIOiJO rO¡ r rlJLllrLAltUt r(i5 qUt CStdr.rOr r I]EJO| rU(J gt r JU) LÉt tCt r(J) l,¡CVlJ|VtEt tL¡(J Ui I PULU
la tranquilidad, diciéndoles que esas notificaciones no son pafte ni multas s¡no que es la invitación que
hacen municipios para iniciar su proceso de regularización de sus terenos y en la función que tiene el
mun¡cipio.
Sr, alcalde. Informa por último, dos puntos finales para cerrar la cuenta, una tremenda buena noticia y
que ya comienza a materializarse la próxima semana, nos dejamos de soñar, nos dejamos de cuentear,
la próxima semana comienzan los trabajos de limpieza del paseo ribereño, un trabajo que encabeza la
DOH en conjunto con la municipalidad de Vallenar y que se va a traducir en devolver la limp¡eza del paseo
ribereño, la extracción de todas las cañas son cuatro kilómetros de extensión de limpieza, la empresa ya
ha sido adjudicada, se le entrega el terreno la próxima semana y esperemos que de aquí a diciembre este
paseo ribereño esté totalmente limpio y pueda albergar a los cientos y miles de Vallenarinos que disfrutan
cada verano en nuestro principal pulmón verde y además no solamente la limpieza sino que la
introducción del plan de manejo para que la situación actual que está el río y el paseo ribereño de
abandono no se vuelve a repetir nunca más. Tenemos que de aquí más saber mantenery cuidar nuestro
paseo ribereño. Así que eso comienza la próxima semana y eso también es una tremenda buena noticia.
Sr. alcalde. Informa, por último, referirme también concejales a lo que sale a la información que sale el
día de ayer a través de urt n¡edio cie corr¡unic¿ción ei noticiero del Huasco que se ha acosturrrt¡rado cie un
tiempo a esta parte a entregar información parcial sobre los hechos que acontecen en el municipio.
Primero, hoy día me causa bastante molestia y tengo que decirlo públicamente. Hoy día escuché a don
Carlos Opazo decir que el municipio como que lo estaba excluyendo o como que no quería atender o no
quería entregar la información y eso es absolutamente falso, el miente y lo digo así tajantemente, miente
nñrflr rc ténññ ará cn mi tcláfnnn rnmn dcmncfra¡ atte ca4a vaa tit to ál me h¡ rnn<r rll-adn alrrn a rní rrn lo

respondo sin ningún tipo de problemas. Por lo tanto, miente aquí no se está excluyendo a nadie si él no
quiere reconocer que el alcalde es una institución también, está equivocado el alcalde es una institución
también dentro de otra ¡nst¡tución que se llama municipalidad y obv¡amente s¡ él tiene la posibilidad de
escribirme y de poder tener información de primera fuente y del jefe de la institución, lo puede hacer.
Por mucho que me molesta su act¡tud estoy dispuesto a responderle las veces que sea necesario y las
veces que él me tiene información estoy d¡spuesto a darle la cara porque a diferencia de la administración
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anterior en este concelo mun¡c¡pai hemos tratacjo ios temas bueno y maios que arefi¿in a¡ munic¡p¡o y yo
no me he escondido y no le he quitado el pecho a la bala ni tampoco he vetado a ningún med¡o de
comunicación todos los medios de comunicación absolutamente todos tienen la pos¡bilidad de preguntar
lo que ellos estimen conveniente yo no voy a ningún medio de comunicación con una pauta en la mano
a decirle al locutor o al periodista que me entrev¡sta esto es lo que tiene que preguntar y no tengo a

^^,¡^ -4^ 'lJPw"uw lues lvJv Yu! J! ,"e

pregunta y voy a estar dispon¡ble para el señor Carlos Opazo si quiere hacerme las consultas respectivas
estoy disponible para responderle, es más s¡ él quiere invitarme a un programa de radlo vamos a un
programa de rad¡o que ponga hora, que pong¿ fecha y nos entrev¡stamos personalmente, no tengo
n¡ngún problema en poder hacerlo.
Sr. alcalde. Informa más allá de eso. Hav una informaclón que es oarc¡al ooroue d¡ce oue el municiDio
devuelve al IND 300 millones de pesos para la reparación del estadlo Nelson Rojas y eso puede les puede
decir hoy el municipio devolvió plata y síy las devolvimos 310 millones de pesos precisamente por una
petición que nos h¡zo la misma asociación de fútbol junto a deportes Vallenar. S¡ yo no devolvía esos
dineros, está Célica de control ¡nterno, me exponía personalmente y s¡ ocupaba esos d¡neros en otra cosa
que no fuera el proyecto eso se llama malversación de fondos y tampoco lo puedo hacer por lo tanto al
reformular el proyecto yo tenia que devolver la plata y ejemplos exitosos de estos tengo en la

mun¡cipal¡dad. Tengo ejemplos de que hemos devuelto dinero y hemos introducido un nuevo proyecto y
nos han devuelto esos d¡neros. El más patente Villa Cord¡llera un proyecto que estaba profundamente
enredado que a nuestra llegada al munic¡p¡o estaba deten¡da y que tuv¡mos que cerrarlo
adm¡nistrat¡vamente y liquldarlo y tuvimos que devolver alrededor de 80 m¡llones de pesos el Serv¡u. Se

Pc¡u Íore ouo) IU ¡rcgo'vr rc¡r'c)o5 Poro PUUsr uo,rc c'
término a este proyecto. Y aquíel día 14 de abril del presente año tuv¡mos una importante reunión con
el director nacional del IND, don Israel Castro, con el diputado Cristian Tapia, el presidente de la

asociación de fútbol de Vallenar don Waldo Ramos lvlercado, el director del directorio de portes Vallenar
encabezado por Germán Salazar y representado por Robinson Morales. Esta en la c¡udad de Santiago en
donde acordamos el poder reformular el !'rroyecto v volver a ingresarlo en el riltimo tr¡mestre de 2025
proceso en el cual nuestro equipo está trabajando y esperamos poder cumpi¡r con los plazos y
compromisos que adquirimos en d¡cha reunión.
Ustedes se lo han man¡festado en var¡as ocasiones que los buenos proyectos se mantendrán y asíha sido
y está la v¡sta de todos ustedes y llegaremos hasta el flnal con ellos. Pero los malos proyectos yo no
estoy d¡spuesto a desarrollarios y este era un pésimo proyecto para Vallenar. ¿Por qué? Porque el camb¡o
de carpeta que incluía d¡cho proyecto se basaba principalmente en elim¡nar la chép¡ca y sustituirlo por un
césped. Esto signif¡ca que la utillzac¡ón de la nueva carpeta de césped no soporta altas cargas de trabajo.
Es decir, se iba a poder ut¡lizar una o dos veces a la semana a lo más el estadio de fútbol de nuestra
c¡udad de Vallenar. Actualmente el estadio con la carpeta de chépica se utiliza todos los días de la semana.
y el fln de semana albe€a cuatro o c¡nco partidos de la asociación de fútbol de Vallenar, si camb¡amos
io corpeta esu ro ibd o puriet pasor pr.rrque ia carga dei césperi es r¡ruclro rrretrúr ios ¡rrirrcipaies usuarius
de este rec¡nto es deportes Vallenar y es la asociac¡ón de fútbol y fueron ellos prec¡samente los que nos
pidieron suspender, cambiar, reformular este proyecto por lo tanto al camb¡ar la carpeta la carga deportiva
bajaba drást¡camente y mucha de la actividad deportiva que hoy día se desarrollan en el estadio no se
iban a poder desarrollar, además por otra parte !a utllización de un césped requiere casi el doble de agua

:.trelméñta ñara rañ:r l, .erñéta l.ié .hóñi.a .erñéta ñ¡ ra n^c .r raeta mr r.h^
recibimos apoftes inclulio de pr¡vados de don Germán Salazar, SERVITERRA es quien a través de un
camión alj¡be riega vollrntariamente el estadio mun¡c¡pal de fútbol de nuestra ciudad de Vallenar, no
solamente el consumo de agua y el costo que trae aparejado al consumo de agua sino que también los
costos asoc¡ados a la mantención del estad¡o se ¡ban a ver exponenc¡almente aumentados por lo tanto
era un proyecto que obv¡amente tenía un impacto profundo en su mantenc¡ón y en la utillzación del
estadio, como le decía la solic¡tud de suspender el proyecto la rea¡¡zó don Waido Ramos Mercado
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presiciente cie ia asocracrón cie rútboi cje V'aiienar y ei ciirectorio cjei ciub cie clepones Vaiienar, que
encabezan don Germán Salazar quienes son los principales usuarios del recinto deportivo y que de
ejecutarse este proyecto no podrían desarrollar sus actividades durante el año y depoftes Vallenar si de
ejecutarse este proyecto no hubiese podido jugar en su temporada 2025 y es el estadio Nelson Rojas,que
es el único estad¡o que cuenta con las condic¡ones para poder desarrollar la actividad de la tercera división
óñ ñ¡.ó.+rá ¡i¡¡¡lr¡l aa¡ la ar¡a áannrla¡ \/¡llana¡ -^¿.í^ ^l -^,¡^ ,¡^-^^ zla án¡aa¡.a¡a, -i ñ^.^+F^-urur¡.,¡u, Pvlv Yv! vlPvr LsJ r (¡r\-r r1¡r Jer rv r reJvv r¡s !¡LJ(¡Pqr u!!r rr I rvJvr¡ \rJ

ejecutábamos este proyecto por qué iba a desaparecer, porque la principal entrada de dinero que tiene
depoftes Vallenar es el borderó y la asistencia del estadio al no poder tener la localía en el estadio Nelson
rojas depotes Vallenar tenía que trasladarse o a Copiapó o a La Serena con el impacto que eso significaba
en el borderó y en el funcionamiento de deportes Vallenar personalmente yo no estoy d¡spuesto a que
desaoarezca depoftes Vallenar, los he aoovado durante 12 años como comunicador.. como locutor v hov
día lo sigo haciendo desde mi tr¡buna como autoridad, intenté hacerlo también como alcalde y
comunicador recibiendo y transmit¡endo los paftidos sin cobrar peso alguno porque me encanta deportes
Vallenar y recibí una denuncia en contraloría y prefiero evitar cualquier tipo de conflicto de este tipo y me
hice un lado de las transmisiones con el dolor de mi alma, me hice un lado de las transmisiones del fútbol
y preferí darle espacio a la transparenc¡a como corresponde.
Sr. alcalde. Informa por último como alcaldes estoy yo plenamente convencido de que neces¡tamos en
nuestra ciudad no solo una reparación del estadio Nelson Rojas que por c¡erto la vamos a hacer y el
proyecto se está trabajando, lo que necesita Vallenar es un nuevo estadio por qué?? porque necesitamos
cumplir con los estándares que necesitan nuestros depod¡stas, hoy día el atletismo no t¡ene un lugar en
nuestro estadio y esta reparación del estadio no incluía la pista atlética solamente la carpeta de césped,

-^---^ r- -:-t- -!rl!:--necesiEamOS qiie Se nOS iepAie ia pi5Ea aiieiicA, ñeces¡Eamos i..¡ñ n¡.jevo es[aüio y pO¡' eSO nOS VamOS a
jugar nosotros nuestra administración por dejar levantado un proyecto de un nuevo estadio por dejar
asegurado recursos para un nuevo estadio y que se lo merecen los Vallenarinos hay disciplinas tan
importantes que se practican al aire libre no solamente el atletismo el rabio la gimnas¡a hay un montón
de otras que disciplinas que se pract¡can y que hoy día no cuentan con un recinto depoft¡vo para poder
albergarlo por lo tanto yo no estoy pensando solamente en el frithol sino que estoy pensando en el
desarrollo integral del deporte de nuestra ciudad de Vallenar y por cierto vamos a reponer el proyecto
pero por cierto también nos vamos a jugar por entero para poder tener un nuevo estadio en nuestra
ciudad de Vallenar, es lo que les puedo informar es lo que los puedo decir y lamento la act¡tud que toma
muchas veces el diario en especial porque ya una vez yo puedo entender que puede ser involuntario,
puede ser un error pero aquí es constantemente la tergiversación de las noticias es constantemente la
información parcial por lo tanto hay una intencionalidad detrás de esto y lo denuncio públicamente hay
intención de obviamente de dañar hay intención de confundir hay intención de mancillar la gestión que
nosotros estamos llevando adelante porque con el otro día con el tema de las cámaras pasó
absolutamente Io mismo dijq se perdieron los recursos y está a la vlsta que el proyecto de la cámara
está por ser relngresado y tiene que ser votado en el Consejo Regional, dijo, con respecto a ese proyecto,
que es que io irat¡íarr recitazado, cualrcjo ei proyecto janrás rrurtca se lra reclrazado, porque rrurrca ha siclo
votado, cómo van a rechazar algo que no se vota, es imposible. Entonces, llamo a la rigurosidad, a este
medio de comunlcación, que, aunque no me guste y yo soy así de sincero, y que, aunque no me guste
responderle, le voy a responder igual. Así que lo llamo a la seriedad y ejercer el rol de periodista como
se debe, porque yo, aunque siendo comunicador, que se hizo y se forjó autodidactamente, siempre tenía
la rloronria do nnr ln ménñq nrpñr rntarlo a laq dnq nertaq rr rlp aetar dicnonihloc 2 roaihir la nniniÁn dc la
otra pafte, no solamente plantear una cara de la moneda. Lamentablemente, la administración anterior
nunca me dio la cara, nunca quiso ir a mi radio, nunca quisiera un programa. Yo aquí le dlgo, si usted me
invita a un programa, si me invito a una radio y yo tengo el tiempo y la disposición para ir a hacerlo, voy
a ir, porque yo no me escondo de nada, porque el que nada hace, nada teme. Eso quería decir, eso quería
decir que cuando eso clerro mi cuenta.
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2,PRONUNEIÁiIiÍENTO AE_rÁ SES¡é¡{ ORDINÁR¡A N-zi DE FEEHA 18 DE JUN¡O 2025
Sr. alcalde. Ahora nos vamos al punto dos de la tabla, que es el pronunciam¡ento hasta sesión ordinaria
número ve¡ntiuno de fecha dieciocho de junio de dos mil ve¡nticinco.
Ustedes, muchachos, concejales, reciben como ha sido la tónica también en este concejo con cinco días
de anticipación, tal como lo estipula la ley, la información necesaria para poder sancionar las votaciones
a, ¡a -aali-rmaa al A!; Aa l.a., Da. l^ +^ñ+^ ¡rj¡ ',na ^ñ -, ' ^,^ñ¡^ ^^pF^^ +¡^ñ^ ^l ^-l^ ,t^ l¡ ¡aaiÁn ^,liñ-,¡-9l.¡L r\¿r¡rr¿-(¡r¡rv., r¡\.rIr r vr r\r LL¡¡ ¡L\r, \.u\.¡u \rrrv\-r¡ Jlr P¡ \-¡P¡\-¡¡ \-\r¡ r \-\J u\-¡ r\- \-¡ (¡\.Lu r.,¡\- r(¡ Jre,ri\r¡ r \Jrr¡r¡r(rrr(,¡

número veintiuno con fecha dieciocho de junio de dos mil veintic¡nco,
Comenzamos votando por don Robefto Tapia Castillo. Apruebo pres¡dente. Gracias, don
Robefto. Concejala Saavedra. Apruebo pres¡dente. Gracias. Concejala. Concejala Mery.
Apruebo, Gracias. Concejala. Concejal Mancilla. Apruebo pres¡dente. Gracias. Concejal.
Concejala Tr¡go, Apruebo presidente, Gracias. Concejal. Concejal Robledo. Apruebo
presidente. Aprobada el acta y yo también Apruebo. Aprobada el acta de la sesión ordinar¡a
número veintiuno y fecha de junio de dos mil veinticinco.

o

EN ATENCI A LO DISPUESTO EN EL ARÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18,695 ORGÁNICA
CONSTTTUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCEJO MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESION ORDINARIA N"24 DE FECHA 23 DE ]ULIO 2025, HA
ADOMADO EL ACUERDO QUE A CONNNUACIÓN SE INDICA:

3.DIRECTOR (S) REGIONAL DE SERNATUR, DON RTCARDO CURIQUEO, INFORMAACERCA DE
tA DISTTNCION MUNICIPAL DE SERNATUR.
Sr. alcalde. D¡rector regional de SERNATUR, don Ricardo Curioueo, oue nos va a hacer una pequeña
presentación con respecto a la distinción municipal del SERNATUR.
Director de Sernatur. Buenos días al Concejo Municipal. lo acompaña también jefa de fomento
productivo encargada desde departamento la señora Paul¡na crespo vamos a esperar entonces que tome
posición el director para poder comenzar con la presentación de SERNATUR en nuestra y serles por esta
instancla, para nosotros, es que realmente Inicialmente de orden, de gestión al interior de los municiplos
que ven que en sus comunas tienen un tremendo potenciaf para desarrolfar el turismo. Entonces acá nos
ha acompañado Luis Canales, el profes¡onal experto en esta área, que les va a contar brevemente en qué
cons¡ste esta distinción. Es algo que para nosotros es tremendamente relevante. Nosotros tenemos un
programa de turismo municipal y una relación con los municipios desde siempre, pero acá tenemos un
punto de inflexión que podría hacer que la gestión se ordene. Muchas veces nosotros hacemos muchas
¡--ü^-^i^- L^-^-^^ 
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l^t t,,-:--^t>to Lto), oLErruJ tuLrto> gE5uvt tE5 ucJuE Et rUurllLtPtv, Pctv l,{utr Poro rruE)tro) llrrouo) utr turr)llru
se van quedando como cosas aisladas y cuando las empezamos a colocar en torno a un mismo objet¡vo
que es desarrollar el turismo en la comuna, empiezan a tener mucho más sentido, pero a la vez también
nos empezamos a dar cuenta que sí hacemos muchas gestiones en torno. Entonces lo que trata de hacer
esto también es ordenar un poqu¡to la gestión interna, distingu¡rlos, ayudarlos, ponernos nosotros más
arin a disposición de lo oue estamos hahitualmente y hrreno,. ahÍ van a ver tamhién algunas vuestras
iniciativas que vienen de la mano a eso. Así que eso quería para comenzar, agradecerles nuevamente el
espacio de tiempo y los dejo cuando Luis que les va a contar de qué se trata esto.
Profesional experto en el área Luis Canales. Buenos días, muchas gracias por su atención. En esta
presentaclón, como se menciona, estamos entregando la información de la distinción de municipalidad
turística. Ustedes pueden ver ahí el logo en medio de lo que significa este sello, por así decirlo. Dentro
del programa nacional de SERNATUR de Turismo Municipal, que es uno de los más antiguos que tiene el
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servicio que este año cump¡e 50 años, ios iineam¡entos se encuentran e¡ de pianiflcaoón y ges¡ón turíst¡ca
munic¡pal/ en el cual se encuentra alojado este instrumento que se llama distinción de mun¡cipalidad
turística, un poco para darle el contexto de lo que s¡gniflca para nosotros este tipo de distinc¡ón. De las
345 municipal¡dades con las que trabaja SERNATUR, 64 cuentan con pladetur, es decir, con un plan de
desarrollo turíst¡co. La rnunic¡palidad de Vallenar t¡ene su pladetur v¡gente. 73 de estas municipalidades

,^^5 ¡^ iñl^-;. [¡'-í.+i-^ ?no +i^^^á.^^r.liñ..1^r ¡á +,,¡i.ñ^ \, Áa1.).^ñ ñ<. ^ m^ñ^c t^.
I wJJ rvtt

func¡onar¡os que tiene el país en los municipios destinados al turismo municipal. Es decir, el 74 por ciento
cuenta con una un¡dad de turismo. Respecto a la d¡st¡nc¡ón, podemos mencionar que es un modelo de
buenas práct¡cas de gest¡ón para el desarrollo coord¡nado de las dist¡ntas unidades munic¡pales en sus
proced¡m¡entos y ya ser ¡nternos. Por eso que nosotros a la persona que se encarga de tur¡smo en un
municiD¡o la llamamos coord¡nador o coordinadora, porque no trabaja solo, no deb¡era trabajar solo. sino
que deberá coord¡nar la gest¡ón que en turismo cumplen las otras un¡dades del mun¡cip¡o s¡n saber que
las están cumpliendo. A veces, hasta la un¡dad de obras trabaja en turismo y no lo sabe. Entonces, el
coordinador para nosotros t¡ene esa potenc¡alidad de poder ir hilando las gestiones municipales, ir
acop¡ándola en un plan que ¡ndica cómo va avanzando el municipio en su gestión. Esta herram¡enta
perm¡te evaluar los servicios mun¡cipales vinculados con el turismo. Fortalece la qestión turística de los
municipios a través de una gobernanza de turismo. No es una gobernanza más, sino que es una
gobernanza interna que el municip¡o gestiona con sus propios func¡onar¡os y jefaturas. Bueno, dentro de
los benef¡cios fortalece la un¡dad del tur¡smo munlcipal, eleva las competencias de los funcionarios, mejora
la gest¡ón de los dest¡nos, se fortalece el desarrollo turíst¡co, se le reconoce a n¡vel nac¡onal, vamos a ver
por qué, y la comunidad local de alguna forma entiende que es un ordenam¡ento ¡nterno del munic¡pio.
LJLo P¡cJcILoLrur¡ vo o vucuor Po¡o Luuur r¡r9o¡, y ErLc 15 urr csq'rerrra L'r lw ¡u
queda el munic¡p¡o después de que obt¡ene la dist¡nción, con sus d¡ferentes tipos de canales y de puentes
que tienen tanto con el sector prlvado, con la comunidad, con el mercado turístico y otros, ordenado de
tal forma que permite suplir todas las necesidades que se le presentan como mun¡cipio, como gestor
terr¡torial princ¡pal de la comuna. ¿Cómo se puede postular a esta d¡stlnc¡ón? Esto es municipal, no es
comunal ni del se.tor privado, enton.es el nrimer paso es lo qlre nosotros estamos haciendo acá, qrre es
presentarle a las concejales y a los concejales y a el señor alcalde la d¡stinción y que el consejo en algún
momento dec¡da aprobar postular, eso puede ser en una reun¡ón donde decidan, a lo mejor ¡a com¡s¡ón
de tur¡smo quiere verlo por separado, quiere pedir más ¡nformac¡ón, lo que sé yo. Luego el alcalde manda
una información diciendo, nosotros queremos in¡ciar el proceso, de ahí puede tomar un año, un año y
medio, como puede tomar dos meses, depende de lo que s¡gniflque el trabajo que haga el munic¡pio, y
son var¡os pasos hasta que se llega a la entrega de la distinc¡ón. Algunos de los pasos, por ejemplo, el
Concejo Mun¡c¡pal apruebe postular, un acta o un certiflcado de la reunión, y que el alcalde le mande un
of¡c¡o al director regional diciendo que se van a sumar a la distinción. Hay dos ejemplos de dos mun¡cip¡os
que están este año sumándose a la distinción, ustedes los van a ver, que es Copiapó y Alto del Carmen.
Luego, gracias a Dios, podemos contar con un instrumento inteligente, que es una plataforma, que nos
perri¡iie que ei trrurrici¡.rit.r puecia irryresar a cur¡Lesi¿r ur Luesliorariu u cireckiisl, rrás r.¡ r¡¡erus cie 20
consultas, donde hay nueve requer¡m¡entos que se le presentan en un grado de cumplimiento o no. De
ese trabajo en la plataforma, que es un trabajo ¡nterno que hace el mun¡cip¡o con su equipo de trabajo,
se obtiene un porcentaje de autoevaluación, que vamos a ver cómo inc¡den en ¡a distinción. SERNATUR
tiene una serie de pequerñas guías o manuales para que el equipo que va a trabajar en la postulac¡ón a
la distinclón pueda ser orientado ), nosotros estamos É\ermanentemente colabo!'ando en !as consultas que
puedan surgir al respecto. Bueno, los cr¡ter¡os de evaluación que t¡ene esta autoevaluación para otorgar
la distinc¡ón son el liderazgo y comprom¡so de la autorldad, la defin¡ción de una v¡sión estratég¡ca y plan
de turismo, el Pladetur que ya t¡ene el munic¡pio, cap¡tal humano, presupuesto del área de tur¡smo, unidad
de turismo, estructura de coord¡nación que es un comité de turismo ¡nterno formado por el alcalde y
algunos jefes de departamentos o de unidades, programas de gest¡ón ¡nterna, sistema de información
turística y estadilstica y resultados que perm¡tan generar un crec¡m¡ento y desarrollo sustentable. Luego
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ciei autociiagnósr¡co y conresrar ios cr¡terios, se ve ei puntaje. Si ei autocj¡agnóstico, no cieno, SERNATUR
lo aprueba y el mun¡c¡pio obtiene menos de un 40o/o, se le invita a formar una comisión de trabajo para
poder aumentar ese porcentaje y ver cuáles son los requerimientos que no se cumplen. Si el municipio
obtiene en esta autoevaluación un 40o/o, puede iniciar su postulación, pero si en esta evaluac¡ón obtiene
un 600/o, puede obtener la distinción inmediatamente. Entonces, esto nos permite evaluar esencialmente
^ñ ^,,Á ^f5ñ5 

ó.+.ñ^. ¡aaa m¡ ¡ni¡ini^- óñ r^l--iÁn ¡l mar¡¡¡la +,,rí.Ii.^ r¡ r lr ¡a¡+¡Án i¡ ¡rí¡ti¡re, , yu! elepe eJw, ,,vJ rv,.,v , | ,u, ,.e,¡/ , q rq :r!J!'v.
puntualmente. Bueno, después sigue una serie de documentos que se tienen que subir de a poco a la
plataforma, que nos lo vamos a menc¡onar, a la plataforma rec¡be estos verlficadores y la dirección
regional elabora junto con el municipio un plan de mejoras, porque aun cuando pueda recibir la distinción
con un 607o, nosotros queremos que llegue al 100%. Y yo creo que el mun¡cipio también, entonces en
ese sentido se hace un informe de brechas v se establecen olanes de mejora a corto, mediano v largo
plazo, que pueden demorarse lo que el municipio est¡me conveniente tratando de acortar los plazos. Por
ejemplo, se revisan los verificadores, aquí hay un ejemplo del criterio 1 que dice, aquí hay un ejemplo,
del acta de reunión de los jefes de unidades donde se establece el turismo como un eje estratégico para
la gestión. Este municipio, que en este caso es Caldera, cuando postuló, juntó a los directores de los
departamentos munic¡pales y firmaron toda un acta donde ellos se comprometían, Zno es cierto? Aquí el
turismo va a ser un eje de su trabajo, tanto la dirección de obras, Dideco, fomento, etcétera, formalizaron
su apoyo dentro de la estructura municipal. Todo este trabajo se presenta a n¡vel nacional a una mesa
nacional de gestión municipal. Esta mesa está en esta instancia público privada, que está formada por
SUBDERE, CORFO, TRANSFORMA TURISMO, que es el fondo que permite pagar la plataforma donde se
suben las postulaciones, la Subsecretaría de turismo, la ASOCIACION CHILENA DE MUNICIPALIDADES la

^^^^:^^::- 
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de servicios turísticos en mi país, privado, ACHET, que es el gremio de las agencias de viaje, los hoteleros
de Chile, que es el gremio de los alojamientos, y SERNATUR, como secretaría técnica. Es decir, cuando
se le entrega la distinción a un munic¡pio, todo el mundo se entera, todo Chile, todos los prestadores.
Entonces eso es un incentivo de difusión de la marca, Vallenar en este caso municipal, porque comienza
un trahajo donde el direcfor nacional le notifica al alcalde qtre obtr.rvo la distinción, la distinción la entrega
SERNATUR, generalmente en un evento nacional que se realiza, que es el encuentro nacional de los
municipios con distinción, se hacen diferentes partes del país. Aquí vemos dos ¡nstancias, una que se
hizo el 2023 en Caldera y el 2024 que se h¡zo en Arica. El sello tiene duración de tres años renovable, el
caso de Caldera que lleva ya en su quinto año de su segundo periodo. Y estos son los municipios que
tienen la distinción actualmente. Caldera fue uno de los primeros que lo tuvo. En este caso ustedes
pueden ver municip¡os como San Pedro Atacama, Arica y lquique, Santa Cruz, Chillán, Pucón, V¡llarrica,
Futrono, Castro, Puerto Varas, Puerto Montt, no es malo, al contrario, es muy bueno estar en una
categoría asociado a este tipo de municipios porque SERNATUR prioriza el trabajo con los mun¡cipios que
tienen distinción en el sentido de entregarle otro tipo de herramientas.
La pregunta que siempre v¡ene por parte de los concejos, iesto tiene recursos asociados? No. Esto es
un¿ irerr¿rrrienla para ei urtjer rar niertlo irtierrro que ie perrrrita [rai-rajar err rrtejor Liernpo, eiicacia, eiiciencia
al municipio del título, estos son los 33 municipios que están postulando que en este año se va a decid¡r
cuántos van a recibir la distinción. Como ven, hay otros no cieftos que se han sumado, están luan
Fernández, San Antonio, etcétera. Está Alto del Carmen, Freirina y Copiapó. Este año ellos han, hemos
visitado los concejos municipales y habÍan decidido iniciar su postulación. También visitamos Huasco, está
nan.licnte la rccn¡ rocta ¡pl r-nnrpin nara pqtnq díac Ahí tonpmñq r ¡naq nenlleñac r¡istaq dcl trahaiñ nr rp cp

ha realizado, Si ustedes pueden ver, ya tuvimos la entrega de la distinción a Caldera por segunda vez,
visitamos Alto del Carmen, visitamos Freirina, visitamos Huasco. Y también tuvimos el 7 de abril una
reunión con el equipo de trabajo de Cultura y Dideco, del municip¡o de Vallenar donde pudimos online
comentarles un poco derl trabajo que se estaba realizando en Turismo y de las posibilidades de poder
postular a esta distinción. Y, bueno, informarle que el próximo Congreso de este programa o esta inic¡ativa
o esta herram¡enta de los municipios que t¡enen la distinción va a ser el 28 y 29 de agosto en la ciudad
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cje Futrono, que está ai inter¡or cie ia región oe ios Ríos, Vaiciivia, en donde se van a juntar ios municipros
que tienen ¡a distinc¡ón, más los que están postulando. A nosotros nos encantaría poder obtener de este
concejo municipal una respuesta de si desean postular o no, lo que les perm¡t¡ría inic¡ar el proceso y,
obviamente, ser invitados a partic¡par de este Congreso. Eso es lo que nosotros podemos presentar en
esta oportun¡dad, d¡rector, señor alcalde, concejala, concejales, esa direcc¡ón que está ahí,
ñ.,ñi-i^-li¡-¡[,..i.]i ^. ¡^ñ;^ ^.+i ]^¡. t. ¡ñ€^rñ.¡iÁñ v h,t^ñ^ -^ñ Dat,tiñ: ^.].ñ^.,, ,u, ,,!¡Pe¡,eqv!v, ,r!,
trabajando desde hace poquito ya, entregándole la ¡nformación respecto a esto y otros temas en turismo.
Muchas grac¡as.
Sr. alcalde, hay una cosa ahí s¡ no me escuchaba pero ya lo que decÍa en deflnitiva es que estamos
trabajando en materia asociativa colaborativa entre los cuatro mun¡c¡p¡os de la prov¡ncia del Huasco
entendiendo las características oroD¡as oue tiene cada uno y obviamente oue Vallenar tiene oue saber
desarrollarse también a nivel ¡nterno y esto es una herram¡enta importante para el desarrollo de esa
materia, le comentaba que a n¡vel provincial ya estamos trabajando aft¡culadamente y nuestro fomento
productivo está reuniéndose constantemente, estamos desarrollando una catelera en común y estamos
poniendo un valor en la marca valle del Huasco por sobre la lnd¡v¡dual¡dad de cada comuna que por cierto
también hay que desarrollarla pero entendemos que los buenos ejemplos lo decía por esto no se escuchó
los buenos ejemplos hay que replicarlos, Valle del Elqui es una marca tiene d¡ferentes comunas dentro
del Valle del Elqui y aqui tenemos una raíz común que es el valle del Huasco y que nos baña un mismo
río respondemos una misma tradición histórica y obviamente tenemos que sacarle padido a eso y en eso
estamos trabajando y ya hemos ten¡do acc¡ones exitosas de este trabajo, la fiesla del pisco en alto del
Carmen, la flesta de la Vend¡mia y del pisco también acá en Vallenar, la fiesla se desarrolló el 5 y 6 de
Ju¡ ru Pasouu cr ¡ ¡ ¡ cI Í ro que ¡ ru 5e u uEo¡gu¡¡v) yo5dr ruureriollr §rr5euw
de act¡vidades ponemos en valor los princ¡pales productos y atractivos que t¡enen nuestra provincia del
Huasco somos la única provincia que tiene cuatro denominac¡ones de or¡gen eso no hay en n¡nguna otra
parte del mundo pero no el trabajar aisladamente el trabajar no colaborativamente n¡ asoc¡at¡vamente
nos ha Ilevado a que nos estanquemos hoy día los alcaldes de las cuatro comunas tenemos otra visión y
estamos .va es.rih¡endo en TNAPT la mar.a valle del Hltasco para para a través de la asoc¡ación de
mun¡cipalidad de la prov¡nc¡a del Huasco lo que v¡ene a fotalecer el trabajo que desarrolla SERNATUR de
hecho tenemos una propuesta que espero en algún rato poder conversarla con usted d¡rector y que tiene
que ver con la señalética turística de las cuatro comunas que componen la prov¡nc¡a sea la m¡sma para
empezar a darle esa uniform¡dad al desarrollo turístico del de la provinc¡a en general y ahítenemos que
conversarlo con usted y que usted t¡ene la herram¡enta técn¡ca para poder hacerlo pero tenemos que
conversarlo también con el gob¡erno reg¡onal que tiene las lucas para hacerlo entonces yo creo que ahí
en los próximas semanas, los próximos meses nos merecemos esa conversación para comenzar a
desarrollar ese trabajo también con el apoyo de usted.
Luis Canales maravilloso alcalde, bueno, yo d¡sponible 100o/o cuando usted me d¡ga nos ponemos de
acuerdo, para mí es tremendamente importante poder juntarme con ustedes como alcaldes de la
provinci¿,siri ir rrrás ¿iiá nosuirus errLerdelnus perleclu io que usleci piarrlea y sir ir¿bérseir¡ dicil.r usleci
ya me la hizo más fác¡l que Io que yo esperaba porque en el fondo es lo que buscamos desde siempre,
el valle del Huasco tiene que tener una identidad común como valle, compuesto por supuesto por las
vidudes y las bondades que t¡ene cada una de las comunas y para eso es que nosotros tamb¡én hemos
puesto algunos esfuezos como la construcción de los PLADETUR y tamb¡én les invito a que ustedes lo
réw¡cañ <i é< ñÍp n^ l^ hán rpvi<á.i^ l¡.^m na tiañp 'rn¡ ñ¡anifi.a.iÁñ añ tñrñ^: hrri<m^ ñra ac nr ñi,
de ustedes y ahí mi sugerencia siempre es rev¡sarla y en caso de necesitar alguna actualización
aprovechen que eso ya está y si las directrices en algunos aspectos ev¡dentemente van camb¡ando la idea
es que se pueda actualizar, pero también construimos un PLADETUR provincial entendiendo que la
sumatoria de la planificación de las cuatro comunas t¡ene que dar la planiflcación de esta marca valle del
Huasco que ¡ncluye hasta la Caleta Chañaral de Ace¡tuno, es un fraccionador de tur¡stas tremendamente
relevantes, la promoción cuando nosotros contamos con recursos dispon¡bles tamb¡én la hacemos con la
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miracia cie vaiie, es muy bueno/ me aiegra escuchario porque es aigo que oeoemos entenoer, en er ionoo
cuando nosotros hacemos promoc¡ón de un dest¡no, no podemos lamentablemente hacer la promoción
de cada uno de las comunas por decirlo de alguna manera, pero sí menc¡onar y poner en valor los
atractivos de cada una, pero nosotros lo que queremos lograr es que la gente vea este gran destino, este
gran valle con todas sus v¡rtudes bondades y cuando estamos acá o dentro del segundo cl¡c ahí ponemos
^ñ \,ft^. -a;f ,,ñ^ /^ t^- -^^./ñ-..ñÁ^ +.ñhiáñ -^ñ ^t ^^hi^.ñ^ r^^i^ñ5t
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desde hace ya bastante y la próxima semana vamos a hacer un hito en Freirina porque ya terminamos
de firmar un convenio que teníamos pend¡ente de recursos bajo el plan de Fre¡r¡na Sustentable, sí, pero
que para nosotros también tiene una gran influencia que es el valle del Huasco, o sea de todas maneras
eso va a para tocar al valle, y estamos trabajando ya en un programa más grande de cont¡nu¡dad que es
reg¡onal. Entonces. la idea. con esto cierro. es oue oodamos ir avanzando, así como tenemos olan¡ficación
comunal para cada una de las comunas, también la ¡nvitac¡ón, como pudieron ver, las comunas del valle
también están sumándose a esto en térm¡nos de obtener esta d¡stinción, porque como les decía, es un
apoyo en el fondo ¡nterno de gestión para poder ¡r viendo cómo nosotros tamb¡én opt¡mizamos los
recursos que entendemos s¡empre son escasos y por supuesto aquí en la municlpalidad no es la excepción.
Sr. alcalde No, con encantado gusto. Y gracias también por venir al Concejo Municipal de Vallenar,
espero verlo pronto y poder desarrollar esta incip¡ente industria verde, que en Vallenar y en la prov¡nc¡a
del Huasco puede dejarnos grandes div¡dendos y que puede ayudar tamb¡én a lo que es la d¡versif¡cación
de nuestra matr¡z productiva, de nuestra matriz económica y sin duda nos va a crear puestos de trabajo
de cal¡dad, nos va a mejorar infraestructura, nos puede mejorar la conectividad y un desafío grande que,
ya comenzamos a dar nuestros pr¡meros pasos d¡rectores y ya estamos muy contentos de eso, muchas
g'oLro5. Ágro!¡esr¡rvr fo Pre5erILro rca|U¡io¡ ue Jr-f\rrñr uÁ, regrwrr ue ñrdrarío,
qu¡en nos viene a exponer acerca de la distinc¡ón municipal de SERNATUR. A cont¡nuac¡ón, vamos a
hacer, el punto cuatro de la tabla.

4.PRESENTACIóN DEL EQUIPO QUE CONFORMA EL PROGRAMA ECOMERCADO
Sr- elcáldé Nuestro eqúipo de la Direcc¡ón de Desarrollo Comun¡tario se encuentra en las af¡reras del,
de la sala luan López Torres, va a ser ¡ngreso lo que es la, el equipo que conforma un nuevo y novedoso
programa para la Comuna de Vallenar, que es el equipo del Eco lv'lercado, que es un eco mercado solidarlo
o también llamado Banco de A¡¡mentos. Es un programa social que busca distribuir allmentos que no
serían comerc¡alizado en supermercados o fer¡as l¡bres, principalmente para beneflciar a las familias
vulnerables. Esta inic¡ativa opera con la colaborac¡ón de los mun¡cip¡os y organizaciones comunitar¡as y
busca contribuir a Ia seguridad al¡mentaria y al¡viar el impacto en el afza de los precios de los alimentos.
Este, en nuestra munic¡pal¡dad, este es un programa nuevo. Somos la primera municipalidad de la reg¡ón
en al en albergar este programa y una de los primeros municip¡os del país tamb¡én en comenzar el
desarrollo de este, ¡mportante programa que va en beneflcio de las familias más vulnerables. Agradecer
especialmente a la directora reg¡onal del FOSIS, Paloma Fernández y al ex concejala, agradecerle también

^ ^^6[r-. '-¡r;- r- ñr-^--::-sr PUus' uEJo,,v,,o, cvurPv uc
de Desarrollo Comunitar¡o encabezado por Gabriela Concha y el equipo de Eco lvlercado nos van a exponer
acerca de esto, Buenos días.
Sra. Gabr¡ela Concha. Buenos dias muchas gracias por el espacio, saludar a los concejales, al presidente
del concejo, a nuestros compañeros municipales, los d¡rectivos y a quienes nos escuchan a través de la
sintonía del concejo. El propós¡to de este esoac¡o es efectivamente poder comentarles que ya se conformó
el equ¡po que va a ¡mplementar este programa que hoy día está presente aquíy queremos darle el espac¡o
a ellos para que se presenten y el concejo en pleno pueda un poco conocer a los aspectos generales del
mismo.
Srta. Daniela Flores. Hola, buenos días a todos. lY¡ nombre es Daniela Flores y soy la Administrativa
del Rec¡nto.
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Sna. Áiicia Caneo. Buenos cjÍas a tocios, mi nombre es Aiicia Caneo y soy ia gestora comunai ciei
proyecto.
Sr. Javiera Rojas. Hola, muy buenos días a todos. Yo soy Javiera Rojas, la coordinadora del programa
eco mercado Solidario. Les vamos a contextualizar el programa en términos generales. Bueno, el eco
mercado Solidario, que es un eco mercado Solidario, es un banco solidario de alimento, como mencionaba
ñ, '^.lr^ rl--lá^ ñ^rñi!^ p^-^l^^+^- 

^.i^- 
al¡ñ^ñG^. r, ñr^.1'.^I^. ¡l¿ nriaa¡¡ na¡n¡¡¿lrA : fin ¡la hanafi¡irrq|9ulu!,Hlll|llLlJ,Plv\lullvi¡\¡!Pllll¡llu

a familias en situación de pobreza y pobreza extrema de Vallenar. Bueno, es importante menc¡onar que
se d¡str¡buyen estos al¡mentos de manera gratuita, y este programa está aft¡culado por nuestra Ilustre
municipalidad de Vallenar con FOSIS y también lo importante que son nuestros donantes, que se
conforma en base a un grupo motor y grandes empresarios de la zona. Bueno, porque nace este
programa según la encuesta en Cacen e¡ el 2022, hav un gran rango en cuanto a la inseguridad
alimentaria en los hogares. Bueno, y busca también esta neces¡dad de promover la solidaridad en la
comunidad. Ya necesita apoyar también en estos hogares con mayor vulnerabilidad, como les refería, en
pobreza y pobreza e)trema. Nuestra población objetivo aqtualmente en el programa son hogares con
jefatura femenina en situación de pobreza y pobreza e*rema, adultos mayores con grados de
dependencia, personas con dependencia moderado grave y personas en situación de discapacidad que
requieren cuidados. Si bien se no han presentado distintos contextos, qu¡zás algún jefe de hogar que sea
en este caso hombre, todo es evaluado y considerado también dependiendo el contexto de cada familia
y a través también de esta encuesta que se realiza que un instrumento para evaluar la inseguridad
alimentaria de cada hogar. Nosotros en térm¡nos generales no encontramos dando funcionamiento al
programa en Calle Prat con Coquimbo, Coquimbo 610, donde nosotros ahí almacenamos cada alimento.

- l^- .¡^--^:^-^ [^,,^-^^Lll tUOllt\J O rO) (,rvrrOLrUrrE), E) llllPU|t<¡rt(C t Ettltutfot qUE l@Lr(r U) ÍEVOlltU) tUy PULI!¡|LU, I r¡-r¡ E>Lc¡ tUJ

integrando desde la semana pasada. Hemos realizado varias gestiones, tanto como actores locales e
importante, comunidades también, organizaciones comunitarias. A fin también de generar este vínculo
alianza para que nosotros podamos dar funcionamiento como corresponde al programa de eco mercado.
Importante mencionar también que empezamos también con las primeras entregas de nuestras canastas
como marcha blanca y esperamos tamhién que con el tiempo perr-lrrre y podamos generar la 1lianza,
como le refería, correspondiente para poder seguir beneficiando a la familia en situac¡ón de pobreza y
pobreza eltrema de la Comuna.
Sra. Gabriela Concha. A manera de complemento, nosotros el propósito que teníamos para v¡sitarlo
hoy es justamente porque creemos que es súper signif¡cativo poder tener un espac¡o de trabajo más
específico con el cuerpo de concejales, quizás a través de la comisión social, para poder abordar alcances
más específicos del mismo, ver cómo podemos también generar alianzas colaborativas para el desarrollo
y la implementación del programa y por eso nuestra presentación y días más bien general y poder
coordinar esta instancia de trabajo de manera más específica.
SÉa. Alicia Caneo. Para nosotros como programa es sumamente importante el apoyo de ustedes para
poder lograr el objetivo. Cabe mencionar que es el primer banco de alimento solidario en la región, ya a
r¡ivei rr¿cionai iÉy 24, ltt:ro sorrros ei prirriero aquí err ia regiórr, err ia Ct¡rrtur¡a cie Vaiienar. -r enerrros uÍrd
cobeftura no menor de 340 familias o hogares que beneficiar, por ende, necesitamos trabajar en conjunto
con ustedes que son una entidad ¡mpoftante junto con la comunidad en general.
Concejal AÉem¡o Tr¡go. Dama la fel¡c¡to, me gustó la idea de este, es solamente mi consulta alimento
no perecible o también se requiere de ropa, por ejemplo, porque hay gente que también lo necesita, si
r ¡stcdpq r¡an a llpaar e pqaq nprqñnac cpría hr rpnn hnr¡ llpnar rnn tnrln clln
Sra. Gabriela Concha. Por el momento el escrito del programa es poder entregar un complemento de
alimentos basados en frutas, verduras y o abarrotes. Eso es la ayuda inicial que nosotros tenemos que
entregar a través de la implementación del programa.
Concejal Aftem¡o Trigo. iUstedes tienen algÚn teléfono en la oficina cómo poder comunicarse?
Sra. Gabriela Concha tal como decirle equipo claro estamos en proceso de implementación, pero ya lo
solic¡tamos y pronto va a llegar el teléfono fijo al recinto.
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Concejai Artem¡o r r¡go, Le agraciezco, gracias.
Conceja! Maycol Mancilla. Pr¡mero que nada, buenos días a la comunidad, presidente y los demás
concejales del equipo directivo y a las funcionarias por parte de este eco mercado. Primero felicitarlas por
el trabajo que van a empezar a hacer y que va en beneficio de nuestra Comuna de Vallenar. Para mí,
una duda es que, la señorita Gabriela, yo creo que el sector rural se va a haber beneflciado con esto. iA
¡¡¡{n+a r¡r s rh¡r¡¡r l^ ^',6.-h6m^- ^',^.i^ññr^ ñ^. 

^ñf^^-ñ^. 
l^ 

^,t^ ^. 
nl a.lia ,'Fhañ^ á^ ñ,'^.+v.¡v YqL truvli r rvJ 9ee rrer. rP¡ e .rr, Yuv sr

Comuna? Pero igual tenemos, yo creo que el 800/o de la gente que vive en el sector rural es gente de la
tercera edad y muchas veces viven solos, el lugar es alejado de nuestra Comuna. No sé si en algún
momento van a poder llegar a ello que, al menos lo que nos ¡nteresa hoy día que la gente de la tercera
edad de nuestra Comuna de Vallenar.
Srta. Javiera Rojas. Muchas gracias oor su Drequnta. Nosotros, si bien, actualmente estamos con un
radio urbano. Existe también esta opción de postular a este benefic¡o. En este momento no estamos
recibiendo las postulaciones, si vienen considerando que estamos recién armando este equipo, generando
estas gestiones de primera instancia. Y sí lo vamos a considerar, si bien es importante menc¡onar que
nuestro primer llstado va enfocado a personas beneficiarias de otros programas de la municipalidad. Pero
tenemos este trabajo, considerablemente hay gente que necesita, que está alejado de lo que es el radio
urbano y sin problema, nosotros tenemos que generar este l¡stado de evaluac¡ones para poder incorporar
a las personas de lo que es el área rural.
Concejal Robefto Tapia. Bueno, lo primero, saludar a la comunidad, saludar a las funcionarlas que
vienen a presentar a este programa eco mercado, lo primero que quiero hacer es felicitar al equipo. He
sido testigo de. Este programa ya empezó, no está empezando, empezó, he sido testigo como han dejado

^- t^ ^^ll^ -^-^ -^,¡^- -..*-t:- -^- t-- +^r-- --^^-^-^ ^t ^-^-

no es un programa que, ioh Vallenar salió beneflciado con este programa!, yo no lo veo tan así presidente,
porque el equ¡po tiene claro, hay un equipo, excepto Gabriela que es la asesora técnica pagado por el
FOSIS, pero los recursos para implementar estas canastas o complemento de alimentación tienen que
conseguirlo todo ese equ¡po, todo, y se consigue solamente a través de donaciones, y las donaciones son
solamente en al¡mentos no nerecihles o frutas o verdrrras, qrre es lo qrre dehe llevar, noroue viene todo
estructurado, la lista de las cosas que tiene que llevar, hoy día no hay un chance hoy día, para que la
comunidad, le quede claro eso, de poder inscribir gente nueva, porque hay un listado que está entregado
de acuerdo a la planificación que tiene el programa, para que la gente, porque si no nos vamos a llenar
de solicitud, y todavía no está esa etapa del programa, es un programa que viene listado ya como pre
hecho con mujeres prlncipalmente, que están incorporadas en los programas que atiende el municipio,
por lo que entiendo, por lo tanto hoy día en este momento no hay posibilidad de Ingresar gente nueva,
pero sí en el futuro cuando esto se vaya ampliando, pero a mí me gustaría hacer un llamado a la
comunidad a que puedan aportar, es un programa súper bonito, es un programa que llama la solidaridad,
la vida en comunidad, al trabajo en conjunto, pr¡ncipalmente en estos momentos donde falta el trabajo,
donde hay harta necesidad en la población, y contar con un equipo de este nivel encabezado en este
lierrrpo pr.rr Gai.rrieia, que es urta lrerr¡encia proíesiorrai de nueslro rrrur rici¡.rir.r, creo que es urr iujo ei poder
desarrollarlo y desarrollarlo bien, pero esto no va a depender solo de los funcionarios que están ahí, sino
que va a depender también de quienes podamos aportar, gest¡onar, el que podamos abrlr puerta para
que esto se vaya cumpliendo, y si necesitan cosas simples, arroz, fideos, atÚn, azúcar, aceite, verdura,
frutas. Entonces, que podemos ir donando semana a semana, no se necesitan mil kilos de arroz, se
nc.pqita narnt ritñ ectán rrartipnrln ahí cpnr rr:mcntp nñq \ran a riprir nnr ?ñ r¡ tantas rnmnlempntn nnr ?O

y tantas bolsas de mercadería, pero para hacer estas 30 y tantas semanales han tenido que dejar los pies
en las calle las muchas,'¡a han recorrido, recorrido a los empresarios, muchas veces los empresarios les
cuesta un poquito donar, pero la gente particular, la gente de la población, los comités de vivienda, los
juntas de vecinos, los clubes depoftivos, de repente hacen un partido y pueden llevar un alimento no
perecible al paftido, hac,3n una reunión en el comité de vivienda, pueden llevar un al¡mento y todo eso
se va a sumar y se va a conar. Hay un grupo de amigos que estamos organizándonos también para poder
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aponar a este programa porque nos parece muy, muy interesante y olaiá si orras organizaciones se
motiven para que podamos respaldar y para que esto funcione.
Así que felicitaciones muchachas a todas, tengo la fortuna de conocer Alicia, una tremenda profesional,
la conocí en el albergue donde ella trabajaba antes y por supuesto la fortuna de conocer esta tremenda
funcionaria Gabriela Concha.
a^--^:-l- ña.,¡i Grr¡¡aJF- C5l' r¡-F ¡l aa¡,ian a, 'a ha., ,{ía ñ^. \,i^^^ r rri¡i}¡r r¡ ^-}^ ^,^^ram-ver¡lYq.s elrr¡ r..r¡ra,r. u, uyu,t/v yr¡! ,,w, I s e^pvr'e, !.rL\- y'\.rg'u'.'u
de trabajo que se va a empezar a implementar acá en el municip¡o que ya se empezó, pero que hoy día
recién vlenen a exponerlo al concejo y para nosotros realmente pienso que para todo nos orgullece saber
también que somos los primeros en la región que vamos a tener este programa de eco mercado. Yo
estoy a disposición para trabajar en conjunto en la comisión de desarrollo social con ustedes, pero también
al ¡gual oue el colega hacer un llamado a todas las emoresas Dr¡vadas también oue se sumen a este gran
proyecto podríamos decir municipal, que es el programa de eco mercado y que ven ayuda y beneficio de
las personas que lo neces¡tan. Hoy en día hemos visto los despidos que se están generando dentro, por
ejemplo, de la empresa colorado y que ahí tenemos familias que van a quedar realmente de un día para
otro sin nada. Entonces, también tenemos familias que llevan bastante t¡empo los jefes de hogar sin
trabajo y que están con unas necesldades inmensas y que a través de este programa también se puede
hacer un catastro he ir evaluando a Ia familia, si bien es ciefto, tenemos personas dentro del municipio
que trabajan en los distintos programas y que pueden ser beneficiadas también con el eco mercado,
también buscar familias que hoy día están pasando necesidades a propósito de las desvinculaciones que
se están generando en diversas empresas, específicamente en colorado, que es la noticia que hoy día
nos atañan más como ciudadanos. Felicitar a cada una de las niñas y de las chicas, de las jóvenes que
.,-.-!-^Láj.-,J^^^^-l^^l^_^:^-..L.'^.^-^^..^3!^-l^^^^<.^_^v(¡ll O l-IC¡|JAJOI , !¡§:5ECll lE5 lV lllEJUl y LrUEI lU, OLUrrlPOlrqtrO5 qlo lurrr(J lvrtttJtutt (JE !¡e)OaaUt¡U >UL¡O¡.

Concejala Natal¡e Mery. Más bien decir que hay un cambio de mirada en programas que se están
realizando la parte de turismo, ahora ya no es de cultura simplemente sino que ya otro tipo de mercado
que también no hace bien y que la chica como decía recién para no confundir con un programa solidario
sino que esto es para disminuir la cantidad de alimentos que se están perdiendo que es atroz, la cantidad
de alimentos que comercialmente por Una visión empresarial se votan a la hasrlra teniendo tanta gente
con hambre y estos programas también en otros países, no solamente a la gente sino que también con
la comida de los animalitos también ellos apoftan, entonces espero que este programa siga creciendo y
si nosotros como concejales o yo también de mis partes pueda apoyar, le damos. Muchas gracias chiquillo
y la Gabito que t¡ene un corazón también súper amable yo la conozco hace muchos años y me encanta
que esté a cargo de este programa porque se necesita una persona con sensibilidad, así como ella la
t¡ene y a las chiquillas también que vienen. Muchas gracias chiquillas.
Sr. alcalde. A propósito, esto tiene mucho eco en la comuna, tiene dos aspectos bien importantes y lo
señalan nuestros concejales. Un aspecto es el aspecto solidario, que esto significa la ayuda social, pero
otro aspecto tiene que v'er con lo que menciona la concejala Natalie Mery, que es cómo se desperdicia la
comida, cómo se vota la comida. Así que esto lo reÚne a los dos y obviamente este programa social busca
esla ciislrit¡uciórr cie aiirrtenLt-rs recuperación cie aiirrrenlos, cjisúitrución graiuiLa cie aiirtrerrLus, ia
participación comunitaria, la colaboración comun¡tar¡a y obviamente va en beneficio de las familias más
vulnerables de la comuna Oye, fíjense chiquilla que hay un amigo que está siguiendo la transmisión del
Concejo Municipal que rne envía un WhatsApp en este minuto que es el restaurant Otobril, que está ya
en Quinta Valle, quien se quiere sumar también a esta inic¡ativa así que vayan a visitar. Solo eso chiquillas,
alnn mác ñttF art'q¡'tat ñr rcridns rnnceialpq
Concejal Roberto Tapia. Solamente, presidente, se ha mencionado lo supermercado, lo supermercado,
perdón que lo diga, yo no me puedo quedar callados. Bienvenido. Están aportando cero, y saben por
qué están aportando cero porque no hay descuento de ¡mpuestos. Y en ese transcurso, que se hace toda
esa tramitación que es legal, que burocrática, que es larga, tenemos que aportar, nosotros mismos ser
solidarios, ser comunidad y levantar este programa, fortalecerlo, para que salga adelante.
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Conceiaia Deysi Saaveaira. Como dice ei co¡ega, a tooos ios supermercacjos, porque hoy día tambrén
se está instalando el supermercado líder que hasta el momento cero obra de m¡t¡gación, por lo tanto,
tenemos que tratar de poner ahí énfas¡s y oflc¡alizar a cada uno de los supermercados y flnalmente yo
quiero felicitar también a la func¡onar¡a Gabriela Concha, desearle lo mejor, es una tremenda funcionaria
que hemos ten¡do en el munlcip¡o siempre y donde se ha puesto a trabajar siempre han funcionado las
-^--- ki^ñ -.í ^,,^ -.^^ ^,,^ h^., ¡í..,5á^- . ^.+5¡ hi^ñ +!m}!iÁñ óñ 6^ti-ila-¡^ñ^-r P,v9,u,,,u,
Sr. alcalde. Agradecer una vez más, No todo puede ser tan ser¡o, recién no se escuchaba a Paloma
Fernández directora reg¡onal del FOSIS por el trabajo que hemos podido desarrollar juntos, invitar al
equipo a seguir trabajando fuerte y que esto se vea traducido en buenas cosas, no solamente es la
primera vez que este programa se instala en el munic¡p¡o. Estamos desarrollando también otro programa
que es D¡onero también en el munic¡oio que tamooco lo teníamos junto y oue tamb¡én va en el asDecto
del desarrollo social y que es el programa calle, que es la ruta soc¡al que se está hac¡endo el día de hoy
y que antes no estaban en manos del mun¡c¡pio y hoy día lo hemos asum¡do con fuerza porque tenemos
comprom¡so con la dign¡dad de las personas, tenemos comprom¡so con las fam¡lias vulnerables de
Vallenar y eso lo estamos cumpliendo y eso no lo señala la prensa, eso no lo resalta en los medios de
comunicación, eso se muchas veces queda en absoluto s¡lencio y es bueno que nosotros lo pongamos en
relego porque de verdad estamos haciendo la pega social que no se h¡zo por tres aiios anteriores acá en
Vallenar la estamos recuperando y la estamos hac¡endo con fueza, con voluntad y con mucha dec¡sión.
Srta. Jav¡era Rojas. Agradecerle la ¡nstancia. Yo creo que igual es importante mencionar, considerando
que se están sumando igual a otros locales comerciales para la ayuda del eco mercado. Importante
mencionar que con nosotros tenemos donantes compromet¡dos está Ferretería de George, está comerc¡al
JEyrvr r, u¡ r rur-ruvr o rrey¡ ¡ rdr, ror rduÉr rd J
CRS, el galpón Vel¡s, el galpón donde el Rubio. Hay varias gentes que se ha sumado, tanto como las
fer¡as libres, nosotros tuvimos una reunión donde la mayoría de los soc¡os quisieron apoyar esta l¡nda
causa, asíque igual llevamos un trabajo arduo. Y esperamos que, como les menc¡onaba recién, consisten
en tlempo, así que seguiremos trabajando para eso. En apoyo también a la comunidad que cumple un
rol flrndamental.
Sr alcalde. Usted corrobora lo que dice el concejal, ya, son locales y empresarios de Vallenar, son de
acá, son nuestros. Esperamos que los grandes también hagan la pega, no solamente que vengan a
benef¡c¡arse de la comuna.
Sra, Gabriela Concha. Agradeciendo obviamente sus palabras de cariño y de respeto, este es un trabajo
de equipo. Y nosotros ahíestamos integrados hoy, nosotros somos un equipo que nos queremos esfozar
al máximo para que esta in¡ciativa tenga buenos logros para las personas, porque en realidad hoy día eso
esel foco pr¡ncipal" Ycomo decía lavier, complementar también la colaboración que hemos recibido y la
buena aceptac¡ón de algunos establecim¡entos educacionales, de las organ¡zac¡ones sociales, también de
los clubes depotivos, de la h¡nchada de deportes Vallenar que nos ha permitido estar los días de part¡do
local ahí en la cancha recibiendo las donaciones de las personas que ingresan al estadio, de algunas
aulor¡dddes i¿rrliliétt que se iratr acercadc¡ a rrueslro recirrlt-l y cie lirar¡er¿ vu¡unidrid, r¡r-¡s trarr iievorjr.¡ sus
aportes, asíque las puertas están ab¡ertas para todos y todas, y ahí estaremos recib¡endo las donaciones
que cada uno de ustedes nos puedan entregar.
Sr, alcalde, Muchas grac¡as, felicitac¡ones, chiquillas. Todo el mundo puede seguir avanzando con el
Concejo Munic¡pal.

5.CORRESPOI{DECIA RECIBIDA
Sr. alcalde. Nos vamos al punto número cinco, que es la correspondencia rec¡b¡da. Señora lanelle, usted
tiene la palabra.
s,I.-INFORME ]URIDICO DE REGULARIZACIó DE TERRENO DE DON OWEN RODRIGUEZ
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. En la correspondencia rec¡bida en un ¡nforme de la
D¡rección lurídica por la sol¡citud de regulac¡ón de un terreno, a la cual se va a referir el d¡rector.
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Director Juríciico Sr. Javier Viiiegas. Primero que tocios buenos cjías, señor presicjente, honorabie
concejo, directores, tal como lo plantea la secretaria Janelle, existe una solicitud de pafte de don Owen
Rodríguez Álvarez y se da respuesta a Providencia, 3.874,2 de diciembre del año pasado, avenim¡ento
solicitado por la Junta de Vecinos número 4, hermanos Carrera, quien solicita al municip¡o de respuesta
a esta solic¡tud para regularizar un terreno ubicado en calle Gabriela Mistral número 921 de la población,
hn.a¡naa f¡rra¡= n=¡¡ ,r}.lana. lí1,,1^ á^ ¡^ñiñi^ Eñ h5.^ rl infarma ,{^l r-^.^F ¡ ¡.l.rrní¡}¡¡a n ^ñ^ n^,¡,

Pq¡ u ,rurer .ur

4-2025, de fecha I de enero del mismo año, señala que el terreno original corresponde al de 1994, según
el plano del sector Carrera Poniente, archivado por el número 9 y número 10 del año 62 del conservador
de bienes de la ciudad, el plano indica que indica un terreno de 17 metros de frente por 32,30 metros de
fondo, si bien no se indica asignación de propietario, de igual forma, el Dow menc¡ona que el terreno
tiene rol e indica como orooietario a doña Petronila Rivera Trigo. si bien no se ¡ndica en inscrioción alguna.
se desconocen las razones, lo importante es que este terreno s¡gue s¡endo legalmente del dominio del
municipio y forma parte de una inscripción mayor que cabida de dicha población del sector poniente a
foja 64, número 57 del año 62 del conservador de vineas raíces de esta ciudad, importante mencionar
que originalmente el terreno era ocupado por doña Petronlla Rivera Trigo, vivió junto a su familia en dicho
lugar, se desconocen las razones porque nunca se inscribió en su momento. pero es de conocimiento
público que dicha familia ha habitado el lugar por más cle 60 años y no obstante aquello debido a la
muerte de doña Petronila Rivera, su nieto Owen Rodríguez Alvarez, quien fue criado como un hijo y se
hizo cargo de este terreno. Conforme lo anter¡or, se revisaron los antecedentes por la unidad del
departamento jurídico, se efectuó la visita en terreno a fin de acreditar con actos positivos que
efectivamente esta vivienda se encuentra ocupada, se encuentra la señora de don Owen Rodríguez
í r.,^-^- ,. .r: ---^^llrvol E'¿ y JE Lvr r5lo urgor r rv) \.lug gr r ssrurr rlE vrvc Er r Er LEr r cr rv r ¡\lrtouu, q¡ luof LUt t>L<¡ uEi ui ¡o

construcción de casa con habitaciones y baños, es impoftante indicar que esta familia hace uso de la
posesión de manera tranquila, continua, ininterrumpida y exclusiva del inmueble por un periodo de 60
años y cabe mencionar que la junta de vecinos número 4 de la población de hermanos carreras respalda
esta solicitud. Por lo tanto, conforme a la letra F, artículo 65 de la ley 18.695, se solicita al honorable
conceio. tenoa h¡en a nrohar la entreoa de titulo dom¡nio del terreno municinal. a don Owen Rodríouez
Alvarez, respecto del inmueble ubicado en Calle Gabriel Amistad 921. Eso se adjunta a una fotografía
también respecto de esta visita a terreno que da cuenta de la prioridad y de la construcción que allí hizo.
más hicieron la atención en su momento para ir a el concejo anterior y entre la visión de construcción,
pero muchas de sus razones de agenda eso no se pudo realizar sin perjuicio de ello y de forma tranquila
Sr. alcalde Io sometemos la votación.
Don RobeÉo Tapia, Apruebo, ¿Por qué un acto de justicia con esta familia, como lo decía el director
jurídico y estar en los antecedentes que nos enviaron, son 60 años de historia que ha construido esta
familia en población carrera? Algunos de nosotros lo explicábamos, sabemos la historia y este concejo,
aunque algunos dicen que no sirve para nada. Está cometiendo ahora un acto de justicia con esta familia
que por 60 años ha vivirJo ahí, no tiene su título, así que apruebo presidente. Doña Deisy Saavedra.
Apruebo, Doña 'riathaiie Mery. Ápruebo, Don iliaycoi Manciiia. Apruebo, Don Artemio Trigo.
Apruebo, Don Robin Robledo. Apruebo. Sr. alcalde. Apruebo

ACUERpO t)to334. /
EN ATENCIÓN A LO DISPUESTO EN EL ARÍCULO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CON-<.TITUCION.AL DE M UNICI PA.LID.A.DES.

DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025
UE A CONTINUACIÓN SE INDICA:

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la entrega del Título de Dominio del terreno municipal a
Don Owen Rodríguez Alvarez por el inmueble ubicado en calle Gabriela M¡stral No921, Población
Hermanos Carrera. En ,atención a INFORME N'DAJ-I00072-202
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Sr. alcalde. Voy a pedir una modificación de tabla para introducir un punto en el concejo.
Don Roberto Tap¡a. Apruebo, Doña Deisy Saavedra. Apruebo, Doña Nathalie Me¡y. Apruebo,
Don Maycol Mancilla, Apruebo, Don Artem¡o Trigo. Apruebo, Don Robin Robledo. Apruebo.
Sr. alcalde. Apruebo

EN ATENCI N A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES,

EL CONCÜO MUNICIPAL
.a.Do PT. .a.DO E L .a.CU E F.DO

DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025 HA

Por unan¡midad de los presentes, se aprueba incluir en tabla Prov¡dencia N"3115 de Asociación indígena
Multicultural YASTAY.

lltr A añNtTTf\I tAaTnf\l qtr INtñTaa.

5.2.-ASOCIACION INDIGENAS MULTICULTURAL 'YASTAY" SOLICITA UN APORTE DE
$1.OOO.000.- QUE SERAN DESTTNADOS PARA EL REEMBOLSO DE PASATES y COSTOS QUE
SIGNIFIQUE EL VIAJE
Sr. alcalde. Lo voy a decir al áDe qué se trata? Donald Trump. se trata de Donald Trump. ¿Qué tiene
que ver Donald Trump en Vallenar? Pero eso dirá. Las políticas desarrolladas por Donald Trump en Estados
Un¡dos en este último tiempo que t¡ene que ver con los migrantes han afectado a uno de nuestros vecinos.

¡..^ J^-á¿^-¡^ J^ F^t^.J^- r r-:l^- -. ^^ -..^)!rroy u o vEr ro qut ruE utPur louo uE L)Louu) ullruu) y quE )u rruu )r qu§uu E LJLouu) u¡lluu), Lu5
separaron. Y obviamente esto ha generado un problema de carácter ciudadano y social. Eh estamos a
título lo digo bien responsablemente a título personal apenas supe de este caso nos comprometimos con
la familia. Yo sé que voy a contar con el apoyo de los demás concejales. No nos comprometimos con el
objet¡vo de poder eh financiar este reencuentro. De poder colaborar con el con una parte de lo que
sign¡fican los pasajes para qr_re para que prrerla reencontrarse eh h¡jo y maclre. Eh r_tn tema complejo qrre
uno dice cuando nos va a tratar de Vallenar la política de Donald Trump. Que aquí tienen un ejemplo
claro de que nos afecta y que a cualquiera lamentablemente le puede tocar. Ellos con si consiguieron el
dinero para poder viajar. Y que lo necesitaban urgentemente y así así se los se los planteo que se lo
podrían conseguir. Consiguieron el dinero para poder viajar. Y lo que están pidiendo hoy día es eh en la
puefta del concejo para poder reembolsar esa presión de d¡nero que se produjo. Le voy a leer lo siguiente.

Est¡mado alcalde junto con Saludar a usted y al honorable concejo.
nos dirigimos a ustedes para poner la situación de tipo humanitar¡a de nuestra vecina a la que hemos
decidido apoyar en esta instancla. Fue deportada de Estados Unidos por no haber alcanzado a regularizar
su situación migratoria. Sabemos que incluso en nuestro país este tipo de trámites demoran bastante y
requieren de una serie de requisitos. Más aún en dicho país producto de aquello finalmente Marcella fue
utrPUILdUd d Lll tr, PtrrU LUr¡ rd scnvtrUdu qUts r<¡ UtsPUrLdrUn >rr 5U llUU, LIUC dpts ds Lttr C td trudu ütr u
año. Lo que nos parece que constituye una tremenda vulneración a los derechos humanos, no solo los
derechos de la mujer, y también a los derechos de los niños. Que bajo cualquier circunstancia se debe
priorizar estar al cuidadc.de su madre, más o menos cuando se trata de un bebé que era amamantado.
Es por la razón que nos permitimos solicitar el aporte de un millón de pesos para el reembolso de los
costos cle qr-!e esto signifiqt re. El viaje no !a va a br-rscar la m¡¡6, la va a br-rscar !a aLrrlelita de! menor
para repatriarlo, y pueda reencontrarse con su madre luego de casi tres meses. Nosotros como agrupación
nos responsabilizamos dr: la rendición de gasto que se generen por este gasto, que tiene que ver con la
compra de los pasajes. De antemano, muchas gracias por el apoyo. Sin otro particular, se despide
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atentamente ia asociación inciígena, muiticuiturai, yastay, número cie personaiidacj jurícjica ¡20055 en ei
reg¡stro de comunidades y asoc¡ac¡ones indígenas.
Sr. alcalde. Hicieron el trámite, acá están los certificados, está el Seguro Social del Niño en Estados
Unidos, están los cetif¡cados de nacimiento, están las autorizaciones aprobadas para el viaje a Estados
Unidos, está la identidad de la persona que va a viajar, está todo lo antecedentes a su disposición de los
¿¡n¡ai¡l¡a ¡¡ ¡a la a, ¡ia.r alrlannr Aa¡ rí aa+{ l¡ ¡li¡naai¡iÁn,q v.JyvJuv¡ ,¡

lo sometemos a votación. ¿director Daf, usted tiene una palabra?
Director de dirección de finanzas Sr. Pablo Lanas. Bueno, de acuerdo a la conversación con el
administrador acá presente, si llego a un acuerdo de $650.000.- La daf tiene la disponibilidad
presupuestaria
Sr. alcalde. $650.000.- oue f¡nancia una Darte de lo oue es el viaje. lo sometemos a votación
Concejal Sr. Roberto Tapia. Lo único que yo quiero solic¡tar es que se tenga en cuenta todo el trámite
administrativo adm¡nistrador para la rendición correspond¡ente para que no haya ninguna dificultad
entendiendo que hoy día la situación en estados unidos está súper compleja y seguramente los pasajes
ya fueron comprado están en vías de compra y como la aprobación va a ser hoy aquí eso se tenga en
cuenta solamente yo sé que se va a ser bien y yo lo hubiera dado un millón pues si yo tengo un hijo de
dos años y no me imaglno el quien me expulsan de un paÍs sin mi hijo, inhumano, tal como Io dice la
Carta. Absolutamente inhumano. Y para que lo tengamos en cuenta también, porque hay muchas
políticas de este est¡lo que están de moda hoy día en nuestro país también, y en los países vecinos, para
que los vecinos, las vecinas, los amigos, las amigas, las familiares, tomemos en cuenta que estas cosas
pasan cuando nos dejamos llevar por la euforia del momento y empezamos a concordar con ideas que
-^- :-L..----- - -^ ^: J ^-!^>vt I ll tu totto). f,lpl uguu pt g5[¡Et tLE

Concejala Sra. Deisy Saavedra. Bueno, debido a la sensibilidad del tema de la solicitud que hoy día
ha llegado al Concejo Municipal, creo que es importante ser aprobado porque, obviamente, un hijo no
puede estar lejos de su madre con ninguna circunstanc¡a y, en este sentido, Apruebo.
Concejala Sfta. Nathalie Mery. Como dije recién, estos fondos son de emergencia. Mucha gente dirá,
no, para qué, para qtté se frreron o para qrré pasó esto. Bueno., esas son otras conjeturas que van más
ya de nuestro proceder, pero en este caso hay que ver, como dijo Roberto, de haber sido terrible, dejar
a alguien en un país ajeno con deportación. Y bueno, también me gustaría haberle dado todo, pero si
acá se dice que está esa cantidad, por supuesto que Apruebo.
Concejal Sr. Mayco! Mancilla. Señor presidente, me gustaría saber qué op¡nan, en este caso, la
señorita Célica sobre este tema. A ver si está todo en regla, si estamos para no cometer cualquier falta,
señor presidente.
Directora de control ¡nterno Sra. Celica Medina. Buenos días sí, de hecho, pedí los antecedentes
para tener conocim¡entc, efectivamente está la solicitud de la agrupación. Está el formulario que llena a
todas las agrupac¡ones, no tienen cuentas pendientes y está inscrito como receptor de fondo público, se
cumple con el requisito, lo que no tengo a la vista es el certificado d¡sponible a presupuestaria, yo se
ertLiencie Locia ia situaciúrt, Lt-rcios ius aprorles que a Ldsa se soiicilarr sorr pur urra rrecesitiaci, cierlo, pero
lamentablemente mi unción yo tengo que ver el tema administrativo y velar por eso, que también se les
protege a ustedes, así que me gustaría que estuv¡era dentro de lo que dura el concejo d¡gamos que
estuviera el ceftificado disponibilidad presupuestaria porque no estamos hablando de un monto menor,
estamos hablando un monto que no es el habitual que ustedes entregan como apoftes, así que este
físicarnente ceftificado <lisponibilidad p!'esupuesta!'la pa!'a que se conc!'ete e! apoÉe y !o otro también
dejar establecido que para la rendición los gastos t¡enen que ser poster¡ores a este acuerdo, así que ojo
con eso para que velen por esa situación para que pueda ser, claro, para que pueda ser concreto digamos
y no tener problemas er el aporte. Así que, para que quede claro eso.
Sr. alcalde. ¿Puedes ge:stionar la certificación de la disponibilidad?
Directora de contro¡ ¡nterno Sra. Celica Med¡na. Alcalde y disculpe, en situaciones como estas, no
es objeto d¡gamos la situación, sino que tanto su derecho de incorporar un punto, de tomar, de hacer,
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oe esta s¡tuac¡ón, pero si que se tengan tocjos ios antececientes y sobre tooo ei ceniflcaoo oe
disponibilidad presupuestaria. O sea que esté a la vista y que esté acá dentro de los antecedentes para
que los concejales tomen la decisión.
Concejal Sr, Maycol Mancilla. Me voy a abstener hasta que tengamos todos los documentos en regla
señor presidente.
,^a¡aairl Gv Ar+amia T-iaa Cí +anírmac la ñ;.ñ5 n'a^-,,^-^iÁ^ la r¡.¡¡la¡aaa¡ r l¡ aaña.r\.\, ¡ r\,\,J.¡¡ r . ¡:r!r¡ \,¡, y¡ !\rLvprr!'\,¡ ¡, y\rr erv re \r},¡ uu\i!!¡ I ¡vr (¡ ¡(¡ ru¡ rvr ú
Celica el hecho el tema es muy humano, el problema de que está sufr¡endo la mamá con su pequeño
hijo, pero la verdad es que en cuanto a fondo tenemos que tener mucho cuidado respecto, hay mucha
institución en la persona que piden también y muchas veces hemos dicho que no, entonces por eso
hacíamos esta consulta y vamos a esperar también el apoyo que nos va a aclarar. En ese caso estaría
Drobando.
Concejal Sr. Robin Robledo. No tengo ninguna duda por el tema tan sensible por ello estoy consciente
de que un Pablo va a presentar certif¡cado en un momento oportuno.
Sr. alcalde. Yo también apruebo Janelle 6 pos¡tivo y una abstención.
Concejal Sr. Robefto Tap¡a. Presidente disculpe solamente decir que no es pr¡mera vez que aprobamos
sin el ceftificado en la mano disponibilidad presupuestaria eso no es privativo para nosotros aprobar y lo
otro entender que todos en algún momento vamos a necesitar del apoyo de todos en momentos dificiles
que esté pasando cualqu¡er familia eso presidente
Sr. alcalde. Yo le digo, yo digo algo que t¡ene que ver con a mí me gusta la que, que, que Célica se
ponga cuadra y lo acepto y porque si b¡en t¡ene razón de lo que d¡ces tú Roberto que no lo podemos
sancionar sin, la disposición presupuestaria y es un r¡esgo que corremos nosotros. Célica no está
--^.,:-:^ñl^ ^ --^-,<^:!^ J^l -:^--^ ,.^ t^ ^-!:^-.J^ -^J^r--^¡¡^PTEVllllCTT(,¡t,, q PTIJP\JJTt\J l¡Er llgJg(J, Lf rLUrrLsJ yV r\J srrLrErrU(J, pcrrEltOllrE lC,
Secretaria Municipal Sra, Janelle Avalos. Me permite. alcalde que cuando llegan estas solicitudes de
aporte nosotros solicitamos la disponibilidad presupuestaria a flnanzas y también lo hemos manifestado
antes de que evidentemente por normas los concejales tienen que tener a la vista porque no pueden
votar una iniclativa si no tienen la certeza de que hay financiamiento. Por tanto, solicitarle o sugerirle al
direc.tor de finanzas qrre ctrando hagamos la sol¡citud, aparte del venir a explic¿r la sohrción, nos genere
ese documento para yo hacerse lo llegar prevlamente a los concejales también y así evitamos esto.
Sr. alcalde. Aprobado entonces la solicitó

t*J

ACUERDO N0335. /................

EN ATENCIÓN A LO DISPUESTO EN EL ARÍCULO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCE]O MUNICIPAL
ADOPTADO EL ACUERDO

DE VALLENAR EN SESION ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025 HA
UE A CONTINUACIÓN SE INDICA

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $650.000. - (seiscientos cincuenta mil pesos)
.l-!r.^^:^^::.:.ri....^,.'l!i^'.l}.'.-l\/^.*.r^\/,r^..^^.<-o ro ¡l>vLroLrvr r rrrul9grro l'rurLrLurLuror ¡r,iJr/.r¡ , rsLur)v> !iuE >Eto uE)Lt¡ rorrvJ pqrq gq>Lv> grr pc¡)oJE>
ida y vuelta Santiago de Chile a Nueva York EE. UU en ayuda a una vecina por s¡tuac¡ón humanitaria.
En atención a Prov. No3115 de fecha 21 de ulio del resente año 2025.

5.3.-PROVIDENCIA NO2928 DE FECHA 09 DE JULIO DE 2025 DE LA JUNTA DE VECINOS VILLA
CoRDILLERAT SOLICITA apORTE DE $2OO-OOO-- PARA e¡UeenaeréN DE aNIVERSARIO=
Sr, alcalde. Providencia número 2928
Director de dirección de finanzas Sr. Pablo Lanas. Buen día, presidente. Señores concejalas,
concejales, compañeros, func¡onarios.
Comenzamos con la pro'ridencia 2928. D¡ce relac¡ón con la lunta de vecinos Villa Cordillera solicita el
aporte de 200 mil pesos para su celebración de aniversario. Esta DAF sug¡ere en relación a lo que ya
hemos entregados $120.000.-
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Sr. aicaicie. t-o que hemos entregacÍos cie g12ú.00ú a tocja ia organrzaoón.
Concejal Sr. RobeÉo Tapia. Aquí qu¡ero reiterar una solicitud que hice hace unos concejos atrás que
podamos revisar, darle una vuelta para poder subir los aportes que entregamos como concejo al menos
a 150 mil que se haga un piso para poder entregar principalmente cuando es aniversario porque es una
vez en el año que se solicita para ese gasto. Entendiendo que hay un preacuerdo nuestro Apruebo,
^^h-^illa Crrvná.r An',,a|..a -^ñ-ó.i-l- nrlan, An.',aha ¡an¡ni¡l n¡l:n¡ill: Aa.¡¡a}.n ñ,^-i.l^ñ+^ ¡an¡ai-l

^Pr eur.,v, v\,,¡ ¡\,\,Je¡rJ ¡ ¡!, I. rrP¡ uu!,v, Lvr .LUJU' pr ur've' ri.ú, Lú' iL-jr¡i

Trigo. Apruebo presidente. concejal Robin. Apruebo presidente. Sr. alcalde, yo también Apruebo.

ACUERDO NO337. /
EN ATENCIÓN A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025 HA
UE A CONNNUACIÓN SE INDICA

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000. - (ciento veinte mil pesos) a la
Junta de Vecinos Villa Cordillera", recursos que serán destinados exclusivamente a la realización de
Conmemorat¡vo Aniversario celebración dirigida hacia los socias y soc¡os de la mencionada Junta de
Vecinos. En atención a Prov. No2928 de fecha 10 cle ulio del resente aiio 2025

5.4.-PROVIDENCIA NO29O2 DE FECHA A 10 DE ¡ULIO DE 2025 DE LA COMUNIDAD INDIGENA
DIAGUTTA ATUNAI DE CAMARONES. SOLICITA APORTE DE $2OO.OOO.. PARA CELEBRACTÓN
DIA DEL NIÑO.
irl . o¡r.ort¡E. Jrgurqr rtE pr Evtugt tLto ¿yu¿.
Director de dirección de finanzas Sr. Pablo Lanas, Comunidad indígena Diaguitas y Alunai de
camarones solicita aporte de $200.000.- para la celebración del día al niño. Esta daf sugiere los mismos
ciento ve¡nte m¡l pesos en relación a lo que hemos sugerido.
Concejal Robledo. Apruebo presidente. concejal Trigo. Apruebo, concejal Mancilla. Tengo una consulta,
esta comuniclar:l que está al laclo clel emhalse en la comunidarl cle la verbena q l¿ qr.re es con la rluebracla
de mineral de camarón. Concejala Mery. Apruebo, concejala Saavedra. No sé si hasta el momento está
listo toda la programación del día del niño y lo que con lleva en esto las solicitudes que vienen de las
organizaciones. Creo que igual estamos un poquito atrasados en eso. Apruebo,
Sr. alcalde. Está ok, lo que no, no tenemos la diferencia como las navidades que sí hacemos un apofte
general. Concejal Tapia. Reforzar lo que dice la colega concejala Deisy Saavedra, la colega en
administraciones anteriores que han sido exitosas si se trabajaba el día del niño con las organización
porque es injusto tremendamente injusto que se le entregue un apofte a una porque ingresó una cafta
al consejo llamémoslo así entre comillas fue un poquito más viva y lo hizo a otras que también hacen un
tremendo esfuerzo por desarrollar el día del niño y soy testigo porque a todos nos piden apofte somos
testigos todos de que hacen un tremendo esfuezo para desarrollar cada una de las iniciat¡vas creo que
cjebería iraber un fJrogrdrnd Lai cornt¡ io ciije en dicienrbre cie entrega cie aigurros a¡rortes rro un¿ boisa de
confite completa no se pide aquello y otras municipalidades que Ie apoftan o con una torta o con algún
dulce para complementar esa bolsa pero hay un programa nacido desde la dideco y lamento mucho que
en esta oportunidad no se haya pensado en aquello presidente de poder levantar un programa una
programación especial para apoftarle a todas las organizaciones por igual tenga por seguro que la próxima
se!'nana nos \.ran a llenar de solicitudes oara e! día de! niño oue s4 \,A a 4ene!'a!'en aoosto aonreho esta
solicitud presidente
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EN ATENCI A LO DISPUESTO EN EL ARÍCULO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCE]O MUNICIPAL
ADOPTADO EL ACUERDO
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VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE ]ULIO 2025, HA
E A CONTINUACIÓN SE INDICA

En atención a Prov. No2902 de fecha 10 de ulio del resente año 2025
5.5.-PROVIDENCIA No2904 DE FECHA 10 DE JULIO DE 2025, DEL CLUB DE ADULTO MAYOR
MANOS UNIDAS, SOLICITA APORTE DE $20O.OOO.- PARA COMPRAR MATERIATES PARA
TALLER DE REPOSTERIA,
ñ:---¡-- J- ¿a----a!,- J- ¡t------ ¡é- at-a-¡- ¡ ---- ,-t..L l^ ^1..1!^lrll rEll,lrl l¡E 1¡l¡Ell.rlrrr l¡E r¡raq¡t¿Éq¡ att¡ routt t-oItot. Ltuu utr ouutLu lltdyut 5vlltrLd dpur Lc utr
$200.000.- esta daf sugiere $120.000-
Concejal Tapia. apruebo presidente, concejala Saavedra. Apruebo presidente, concejala Mery. Apruebo,
concejal Mancilla. Apruebo presidente, concejal Trigo. Apruebo presidente, concejal Robledo. Apruebo
presidente. Sr. alcalde, Apruebo

ACUERDO N"339. /
EN ATEI\CóN A LO DISPUESTO EN EL ARIÍCULO 65. 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CONSTITUCIONAL DE M UNICIPALIDADES.

EL CONCEIO MUNICIPAL
A ñ¡^rt'ra ñ/\ Fr l r/-r rFriñ¡.\,\lJ\)f t t\u\) l:L A\-(,Éf\r-.,\ _,

DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025 HA
I 

^ 
//\f/.\ar arr firñra¡ LrL f1 \.\-,l t r ltt\,rf1u¡vtt JL lr rl.,rr\,rl

5.6.-PROVIDENCIA NO2918 DE FECHA 10 DE JUTIO DE 2025 DE LA ¡UNTA DE VECINOS
UNIóN, soLIcrTA ApoRTE DE g18o.ooo.- PARA LA CELEBRACIóN DE ANIvERsARro.
Director de dirección de finanzas Sr. Pablo Lanas. lunta de vecinos unión solicita aporte de
$180.000.- esta daf sug¡ere $120.000-
Concejal Tapia. apruebo presidente, concejala Saavedra. Apruebo pres¡dente, concejala Mery. Apruebo,
col lLcJdr lvldÍLIld, APrueuu Pf csruer rLe, LUf rLeJdr r f tgu, Apf ucuu pf Eslucr rLe, LUf rceJdt Kuuteuu, ,{fJÍueuu
presidente. Sr. alcalde. Apruebo

ACUERDO NO34O. /_-
EN ATENCIÓN A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CONSTITUCIONA,L DE MUNICIPA.LIDA.DES.

EL CONCE]O MUNICIPAL
ADOPTADO EL ACUERDO

DE VALLENAR EN SESION ORDINARIA N"24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025, HA

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000. - (c¡ento veinte mil pesos) al CLUB
DE ADULTO MAYOR'MANOS UNIDAS"", recursos que serán destinados exclusivamente a la compra de
materiales de repostería.
En atención a Prov. No2904 de fecha 10 de resente año 2025ulio del

UE A CONNNUACIÓ N SE INDICA

ulio delEn atención a Prov. No291B de fecha 10 de nte año 2025

Por unanimidad de los presentes, se aprueba Ia suma de $120.000. - (ciento veinte mil pesos) a la
Comunidad indígena Diaguita ALUNAI DE CAMARONES", recursos que serán destinados exclusivamente
a la realización de Conmemorativo Aniversario y día del Niño celebración dirigida hacia los socias y
soc¡os de la menc¡onada lunta de Vecinos.

Por unanim¡dad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000. - (ciento veinte mil pesos) a la
lunta de Vecinos "Unión", recursos que serán destinados exclusivamente a la realización de
Conmemorat¡vo An¡versario celebración dirigida hacia los socias y socios de la mencionada Junta de
Vec¡nos.
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5.7.PROVIDEi¡CÍÁ ¡¡02999 DE FECHÁ i4 DE JULIO 2025 DE LA JUiiTÁ DE VECIiTOS i Y 2
ETAPA VILLA JUAN LOPEZI SOLICITA APORTE DE $4OO'OOO'- PARA AMPLIFICACIóN QUE
sERA UsADA EN cELEBRAc¡óru oe FrEsrAs pATRrAs.
Director de dirección de finanzas Sr. Pablo Lanas, Junta de vecinos 1 y 2 etapa solicita aporte de

$400.000.- esta daf sugiere $120.000-
a^Á-^i^l -r-ái- -Áá'^!r^ ^,^-ii^h+^ -^^-ai¡l¡ C¡¡.,a¡1.¡ Aa-,,aha n.a¡i¡lan+a ¡an¡ai=la n¡l¿nr Anr¡¡¡hn\,vr rugJur ¡l¡},t(¡, qp' \¿!uv p. er¡r¡u. r!\,, lvr 'e\,Jur(r J!¡r¡ vw!,¡¡ (¡. r_\|Jr r¡euv PreJru\,r.rr, \-\rr r\-\-Ju¡u | ¡\¡r,. ^P. L¡r!,rv,

concejal Mancilla. Apruebo presidente, concejal Trigo. Apruebo pres¡dente, concejal Robledo. Apruebo
presidente. Sr. alcalde. Apruebo

ACUERDO NO341. /
EN ATENCION A LO DISPUESTO EN EL

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.
ARÍCULO 65, 79 Y 84 DE I.A LEY 18.695 ORGÁNICA

EL CONCÜO MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESION ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE ]ULIO 2025, HA

ADOPTADO EL ACUERDO UE A CONTINUACIÓN SE INDICA
Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000. - (c¡ento veinte m¡l pesos) a la
Junta de vecinos 1" y 2" etapa Villa Juan López, recursos que serán destinados excluslvamente a la
realizac¡ón celebración por F¡estas Patrias dirigida hacia los socias y socios de la mencionada lunta de

Vecinos.
En atención a Prov. No2999 de fecha 10 de ulio del nte año 2025.

5.8.-PRoVIDENEIA NO3OI7 DE FEC}IA 14 DE JULIO DE 2025 DE I.A JUNTA DE VECINOS
pADRE LUIS GIt-, SOLICITA AIORTE DE $1OO.OOO.- PARA CELEBRACIóN DIA DEL NIÑO.
Director de dirección de finanzas Sr. Pablo Lanas. Junta de vecinos padre Luis G¡l solicita aporte

de $100.000.- esta daf sugiere $100.000
Concejal Tapia. apruebo presidente, concejala Saavedra. Apruebo pres¡dente, concejala Mery. Apruebo,
-^--¡.irt ir-á-itt- 

^ 
A,, ,^h^ ^-^^i,{^á+^ ¡¡*¡airl T-i^^ 

^ 
á,, .^l^^ a,^-il^ñ}^ -^^-^i-l rt^}rl^l^ 

^ ^-. '^}r^COnUejc¡i ¡YiG¡iiL¡¡id. 
^iji 

ijuiju píCs¡üeíite, UUíilejc¡i ¡ i iijij. ¡1P¡ ijcuú P¡uJ.ue¡trs, Lvr r\-eJ(¡r r\vvrs\r\r. ,'rPr utr,v
pres¡dente. Sr. alcalde. APruebo

ACUERDO ryo342. /
EN ATENCTóN A LO DISpUESTO EN EL ARÍCULO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 oRGANICA

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCUO MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025, HA

ADOPTADO EL ACUERDO UE A CONTINUACIÓN SE INDICA

5.9.-PROVIDENCIA I{O3034 DE FECHA 17 DE JULIO DE 2025 DE LA JUNTA DE VECINOS
..------.-4.. -^--- - Í.3 - ------:-.¡iAC¡E¡'DA LA COñNPÁÍiÍA, SOLICITA APORTE ÚE FTZU.ÚUU.- FA'<Á LELEI,I(ALIT'Ñ IJEL ¡.,IA
DEL NIÑO.
D¡rector de dirección de finanzas Sr. Pablo lanas. lunta de vecinos hacienda compañía solicita

apofte de $120.000.- esta daf sugiere $120.000

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $100'000. - (cien mil pesos

Vecinos Padre Luis Gil Salelles, recursos que serán destinados exclusivamente a

celebrac¡ón por El Dia del Niño y de la Niña dirigida hacia los pequeños socias y soclos de la mencionada

Junta de Vec¡nos.
En atención a Prov. No3017 de fecha 15 de ulio del

) a la Junta de
la realización

resente año 2025.

21



t#:rt
Ílglü ürILUSTRE MUNCIPATIDAD DE VATLENAR

CONCEJO MUNICIPAL

Conce.¡ai i apia. apruebo presrciente, concejaia Saaveora. Apruebo presioente, conce;aia Mery. Apruebo,
concejal Mancilla. Apruebo pres¡dente, concejal Trigo. Apruebo presidente, concejal Robledo. Apruebo
pres¡dente. Sr. alcalde. Apruebo

ACUERDO NO343. /
Eñ ÁTENaúN A Lo DrspuESTo el,¡ rl RRrÍcuLo 6s. 79 y 84 DE LA LEy rg.ogs oRoÁrurcl
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES,

EL CONCEJO MUNICIPAL
AUVT I ft.ljlJ trL t\LUtrI(L.,(J

DE VALLENAR EN SESION ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE JULIO 2025 HA
utr A \-(Jt\ I lt\uALlt_,,t{ )tr INUILA

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000. - (c¡ento ve¡nte mil pesos) a la
lunta de Vecinos de "Hacienda Compañía", recursos que serán destlnados exclusivamente a la

realización celebración por el D¡a del Niño y de la Niña dirigida hacia los pequeños socias y socios de la
mencionada Junta de Vecinos.

r rlin rlal nte año 2025

EL CONCE'O MUNICIPAL

^ñ¡.\tTrA 
ñr'\ tr¡ 

^at 
IEDñ^

^t¿\)t t t1u\-, L¡- ."ru(Jr-r\r.r\,,

DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE ]ULIO 2025 HA
r'\l\rrrl\ll r 

^ 
afr.\I\t ctr Tl\tr.\Tt-A

^ttE ^ 
1^

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000. - (ciento veinte mil pesos) al Club
depoftlvo, recreativo social y Cultural Jorge Letelier González 11-21", recursos que serán destinados
exclusivamente a la realización celebración por el Dia del Niño y de la Niña dirigida hacia los pequeños
soc¡as y socios de la mencionada Junta de Vecinos.
En atención a Prov. No2991 de fecha 14 de iulio del Dresente año 2025

Sr. alcalde. Director de admin¡stración y finanza hace entrega de certificado de disponibilidad
presupuestar¡a del aporte de $650. 000. para completar los antecedentes solicitados por los concejales

5.10,-PROVIDENCIA NO2991 DE FECHA 14 DE JULIO DE 2025 DEL CLUB DEPORTIVO,
RECREATIVO, SOCIAL Y CULTURAL ¡ORGE LETELIER GONZALEZ, SOLICITA APORTE DE

$r5o.ooo.- PARA ACfrvrDAD DrA DEL NrÑO.
Director de dirección de finanzas Sr. Pablo Lanas. Club deportivo recreat¡vo social cultural Jorge
Letelier González solicita aporte de $150.000.- daf sugiere $120.000.-
Concejal Tapia. apruebo presidente, concejala Saavedra. Apruebo presidente, concejala Mery. Apruebo,
concejal Mancilla. Apruebo presidente, concejal Trigo. Apruebo presidente, concejal Robledo. Apruebo
pres¡dente. Sr. alcalde. Apruebo

AEUERDO NO344. /-'---
EN ATENCION A LO DISPUESIO EN EL ARTICULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGANICA
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

6.CUENTA DE COMISIONES.
Concejala Sra. Deisy Saavedra. Una comisión de fomento productivo para que revisemos los temas
turísticos y ver si nos podemos inscribir para postular al sello de la municipalidad turística precisamente
el tema que hoy día estamos abordando, juntarnos con el equipo de fomento productivo para analizar.
Eso sería el 29 de julio horario 15:00, invita a Paulina Crespo y a todo su equipo
Comisión de desarrollo social, 29 de julio a las 16:00 tema analizar los aportes del concejo, invita directora
de Dideco director de finanza Pablo Lanas, directora de control interno.
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Concejaia Sna. Nathaiie Mery. Regentar comrsrón meciio ambienre -lr oe ¡uiro a ias ú9.úú horas

Concejal Sr. Maycol Mancilla. Señor presidente debido a que se ha suspendido dos veces, dos

comisiones más de un mes que el alcalde quedo de darnos una fecha y su equipo de gabinete su agenda
está bastante ocupada
Comisión de deporte, 28 de julio a las 10:00 horas, invita asociación de futbol, alcalde

^^*:-iá- 
la -¡¡-rliárl ¡¡¡alrlaa a:iaiar-ia t.'r.!11 .^ ---.tÁ ,,nr .1rt:! c^li^it-ñ.la rrr¡ ¡ár ¡rr- !n.:'eu¡¡¡¡:r¡ii¡¡ üü ¡ü¡.¡¡¡ÜúÜ PUi;¡r¡-J:, ¡jií¡-i¡¡¡.¡¡ ¡-ü, LUiiiü iÜ iiiq¡¡vv Ú¡'ú v sleue Pere rvJ

pequeños agricultores fecha 04 de agosto, invita a la unión comunal, alcalde, prodesal y fomento
productivo
br. alcalde. Concejal, quería decirle que terminamos el catastro de los crianceros. Nos tomó casi 13 días

hacerlo. Estuvo la gente en terreno, tenemos el catastro, yo creo que la próxima semana ya tenemos la

oosibilidad de oonerle la información en la mano a usted con los comoromisos oue habÍamos querido v

de lanzar la mesa allá también. Así que ahí cumpliendo también.

7. PUNTOS VARIOS
Concejal Sr. Robin Robledo. Bueno, pr¡mero a saludar ya un poco más oficial a los presentes, no es

cierto, y a la comunidad que está en Nexo con esta sesión municipal. Mi primera incidencia tiene que ver

con un tema un poco recurrente que ya lo había planteado en alguna ocasiÓn y que ha traido ciertas

consecuencias con respecto al sector de eriazo que está entre calle Valparaíso y prat que fue en su tiempo

la imprenta roja. El sector cercano a los departamentos, el edificio Domeyko, está sufriendo un tema

bastante dedicádo en relación a que se están metiendo por ese sector. Gente que va a pernoctar en la

noche en los edificios que están abandonados. Hay algunos depaftamentos que están muy abandonados'
\r^ -: -..^ 

l^^ _--^ :-"-l l^ : _'- 
']^YO Se qije esle iema q!¡e es üe D¡enes ñAc¡Ona¡es, P'ÉiU ¡gija¡, ¡a jiji'iIa Úe vec¡'¡Ú5 e)Lo ur I P(/LU LvroP>ouc¡r

con respecto a este tema y por eso se han acercado en más de una ocasión a presentar este tema y

puede haber un tema un poquito más grave por respecto.

3r. alcalde. Le hago el punto concejal que hemos estado conversando con la punta precisamente ya no

hemos querido entr'egar la plaza de lós artesanos porque hay un compromiso de la admin¡stración de que

cr¡anClo ia entreotremos vamos a haCer Clos acciones el primero de nt¡evo presentarle el plan de manejo

y tener listo el pioyecto del posible cierre del sector y segundo que mientras ese espacio que esté abierto

ñosotros vamos a tener la contratación de una persona que va a ser sereno en el sector una vez

entregando la plaza ese es cierre que el día de hoy tiene ese sector va con el acuerdo de los vecinos va

a proáucirse el cierre y de temporal del sector de Prat con Valparaíso para eso para evitar el ingreso de

"rtu, 
p"rronur que están causando este tipo de desorden. Primero tener listo el proyecto del cierre, el

arquitáAo Juan üorales está trabajando en eso. Se lo encargue alguna semana atrás, voy a consultar al

menos estado que está de avance. Es el mismo arquitecto que desarrolló el proyecto en todo caso.

Concejal Sr. iobin Robledo. Como segundo punto, tamblén grupos de juntas de vecinos, si me

*r.uion en algún momento, me plantearon que el municipio había coordinado con una inscribía

patrocinante Oel 
-¡lIMgU, 

constructora inmobiliaria parece, y con la finalidad de reponer, estudiar, evaluar

Li proyect.r, reccrrrstruir aigurras junias cie vecint¡s que esiárt erl cortdicic¡rles precarias. Se soiiciló urra

cant¡dád de documento que debe ser entregado al profesional Abel Lubelo, y hace ya un tiempo, no

menor, el medio de contacto que han tenido con este profesional ha sido muy escaso y están con tema

Oe esú aprensión porque necesitan gestionar, han reunido muchas documentaciones y el tema ha

quedado un poquito estambay, entonces querían respuesta con a eso.

Sr. alcalde. Va!"nos a <¡ue tángannos la reunión co!'!'espondiente con la lunta de \./ecinos, que están

reuniendo lo antecedentes para que nos reunamos con el Estado de los proyectos de s27. Le voy a dar

la información de caráctr:r público cuando sea así.

Concejal Sr. Robin Robledo, Y lo último, ¡nsistir, porque yo sé que los temas, a veces uno pretende

qru r"án mediáticos, pero sabemos que hay un tema protocolar y el reunido de documentación y todo

eso. Respecto al cementerio general, y específicamente con la avenida Pedro León Gallo, ese cierre que

está en cond¡ciones bastantá complejas, si se puede luego, digamos, dar alguna solución, porque los
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mismos vecinos han man¡réstacio con un movimiento teórico asície reievante, puecle concjucir ei accrcienre
y mejorar también el aspecto de la avenida y el campo santo.
Sr. alcalde. Desde hace mucho tiempo se viene hablando del cierre, def¡n¡tivo y de verdad me suena
duro decirlo, desconozco el estado en el que va ese proyecto, así que voy a pedir información para mí
para poder entregarse a ustedes concejal
faa¡a:r! C¡ A..laaia'f-ia¡ fl',ia¡a ¡rl¡¡árr ¡an ,'ñ 5mi^^ 

^,,ó 
r,a ^.+,'r,^ .la ¡,'maln¡ñna zlnn 1¡rrinr\.v..!Ysr ...9rr, \¿s,e.v Yvu ,v lJLl,Yv e! er¡, 

',l,,ee, 
,vJ, uv,¡ Juv¡lt,

de la ciudad, que fue muy benef¡cioso, sobre todo agradecer también al director de impuestos internos
que entregó todos los antecedentes de este nuevo proyecto. Estuvo también carabineros, seguridad
ciudadana y las personas encargadas que tienen responsabilidad con patente y todo acá en la

municipalidad. Fue bastante interesante porque algunos comerc¡antes que están en el centro de seguridad
están con una direct¡va v ellos tienen claro más o menos, Dero nos quedó la duda v mucho se olanteó
ahí y pudiéramos seguir con ahora que tenemos más inspectores exigir, hay mucha gente que no está
cumpliendo lo que es patente ubicación y muchas veces se ocupa sectores mucho más amplios que lo
que realmente están ahí empadronados.
Concejal Sr. A¡temio Trigo. Y lo otro que me llevó la atención, me hicieron presente y le hice la

inquietud, se la presenté a Pablo Lana que estuvo allí sobre la puerta de acceso hacia el salón del Centro
Comunitario, los tuncionarios del Cesfam estaban ellos, estaban de desayuno ahi, muchos almuerzan ahi
a la entrada y t¡enen que andar en la noche sacando microondas y todo si lo dejan ahí los individuos se
pueden saltar por cualquier lado.
Sr. alcalde. Eso le vamos a dar respuesta al tiro otra vez del administrador, que usted mismo en la

semana pasada probamos una mod¡ficación del organigrama, el administrador ya cuenta con una cuadr¡lla
- l- -..-J-:ll^ -¡^ ^-^-^-:^-^^ ^..4-!^ ^-!^^ ^^--^l^ -^-¡-'-^-üc: úijeaoL¡úi¡e), qug ¡ú oL¡eatuE o rd LuouÍllo uE vpsroLrlrrsJ, LuorLv or!E5, \]vr r¿oru, PUr rovul .

Concejal Sr. Artemio Trigo. Recién don Pablo decía que parece que ya había hecho lo contacto para
que alguien hiciera la reparación de eso
Concejal Sr. Artemio Trigo. Lo otro que quería consultarle va a ser tu una duda el centro comunitario
y si nosotros dimos visto bueno para el arreglo eso es lo que la techumbre y todo eso que pide se
encuentra
Sr. alcalde. Debería estar pasando a la licitación de los próximos días
Administrador Municipal Sr. Gonzalo Cortes. Hay una problemática con el ceftificado de recepción

de obras de esa encima. O sea, eso está solucionando mediante la direcclón de obras municipales para
poder seguir adelante en los procesos.

Concejal Sr. AÉemio Trigo. Consulta alcalde con relación a eso m¡smo y usted dijo que una parte ¡ba

a ser pasado para el comedor y todo lo demás. Eso no involucre el salón comunitario s¡ va a pasar a

salud.
Sr. alcalde. Sigue siendo municipal obviamente la necesidad de crecimiento del Cesfam pero el salón
aud¡torio va a seguir siendo salón auditorio eso no va a cambiar y lo va a haber seguir utilizando va a
estar seguir estando en nuestra disposición
Coneejai Sr. AÉemio Trigo. Y io ulro que nre preocup¿ y yu quieru 5er urr iiarnario a ia currrurriciaci y
quiero pedirle también alcalde si pudiéramos tener una cuadrilla o hacer un trabajo comunitario. La verdad
es que ayer pase por el sector de Villa Concepción hacia el camino al ¡nterior del valle increíble cómo está
de sucio. Yo plenso que la gente poco consciente no quiere a Vallenar donde ellos viven donde hay
vecinos somos cas¡ todos conocidos. Además, ayer una camioneta que me quedaron de dar la patente.
I ln¡ .ámi^néta nrande pcnpatar¡ rlar v llcnÁ r ln <aan do ha<¡ rra llcnn r rn s¡rn hlanrn r¡ ln deiÁ on ol caminn

hacia el interior del vallr¡. Desde ahí antes de llegar a la iglesia de imperial bajo, imperial alto, que se
quedó entre los montes v entonces acá concienc¡a, entonces no puede ser. No es posible que la gente no
tenga la paciencia, digamos, el camión de la basura en los sectores poblacionales, posteriormente va a
pasar todos los días, ahora pasa, por ejemplo, Allí hacia los sectores rurales, pasan los días jueves, no
cuesta nada, esperan un poco. Y a veces gente acá en el centro que va a votar basura al sector rural, y
eso no puede ser que nos ensucien el entorno.
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vaie muy barato ei verteciero, así como van así arriba porque no van ai veneciero que está abieno tocios
los días y eso yo quiero ser un llamado a la comunidad que no observa
Sr. alcalde. En el segundo el segundo concejo de hay un compromiso que en el segundo consejo del
mes de agosto don Rubén Araya hará ya va a ven¡r a presentarle el calendario de erradicación de los
micro basurales eso es un compromiso que lo adquirimos parte de lo que le va a presentar el calendario
dc crradicación dc ¡'nicro basu¡'al
Concejal Sr. Artemio Trigo. Cuando bajen la quebrada también a alguien creo que un camión también
recolectores se les cayeron una bolsa blanca y se ve feo, sería bueno que se hiciera un llamado también
para que si el camión de la basura ve basura en el entorno no sacar solamente la domiciliaria, si no la
que está en la orilla del camino o un cuanto de vialidad tiene una cuadrilla que hace aseo en el entorno
Dero esa de ser basura oue se haga de forma esDontánea no oue la qente vava a
en la vía pública.
Sr. alcalde. Generalmente todos los papelitos s¡empre van a traer en el bolsillo. Pero la gente
irresponsable la votan cualquier pafte y después son re lindos. Claro, el alcalde que tiene suc¡a, no, el
alcalde no tiene sucia de la ciudad. Es la ciudadanía la que ensucia su misma ciudad. Entonces, hay que
el cuidado desde una ciudad no depende solo de nosotros, depende de cada uno de nosotros.
Concejal Sr. Artem¡o Trigo. Yo conversaba ayer con el amigo González de la cuenta de vigilancia,
tenemos poca nivel en la cordillera, por lo tanto se p¡ensa que este año va aser seco y queremos hacer
un llamado también a la comunidad para que cuide el agua, porque se derrocha demasiado y uno ve que
ocurre en algunos sectores la gente que riega hasta Ia vereda y que no sale pasto en el cemento, así que
sería bueno también hacer eso llamado, yo creo que tenemos que preocupar a propósito del turismo no
vorrrvJ o LcrrEr L¡cJrEr LU Pvr vruv Pvrqug 1\.,l urÍtv qug JE vs )\Jrr rc¡J r ruJc¡J U r(¡5 uvr>q5 prc¡5(rLo5 quc >E

inflaman en diferentes sectores, pero no lo van, eso sería mi inquietud por ahora.
Sr. alcalde. Vamos a estar en colaboración tamblén a través de la Junta de Vigilancia con la con la

hacienda ventanas. Porque se está realizando ahí la limpieza del canal y la gente está quedando sin el
recurso en algunos sectores porque hay que decirlo. Hay gente que todavía toma agua del del canal. En
pleno siglo XXT.

Concejal Sr. Artemio Trigo. y están limpiando el canal en ventana y me he contado que lo que van a
tomar cerveza en la noche y en vez de tirar de guardarla o dejarla, tira en la botella el canal, eso ya es
inconsciencia total en este país que vivo y sobre todo aquí.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Presidente, una inquietud de Villa del, de Calle Incahuasi, hace ya tres
meses t¡enen como tres postes, el poste número dos, el tres y el cuatro, que están apagados.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Lo otro, señor presidente, es un tema que tocamos el otro día que usted
justo no estuvo, pero lo voy a volver a tocar acá porque es un tema, por mi parte, del¡cado, que t¡ene
que ver con seguridad ciudadana y el convenio que tiene el municipio con OS-14 y con carabinero. De
parte de funcionarios de seguridad ciudadana, y lo he visto, me tocó vivir lo igual, la prepotencia, en este
caso, no de la gente de seguridad ciudadana, sino del funcionario de carabinero que anda arriba de los
veirícuios ttiurricipaies. Yo crer¡ que rro cs pr.rsiiiie que iroy ciía urt íuncir.rrrario, ert esie Lasu, una Íuncir-¡n¿ria
de carabinero, esté mal utilizando los vehículos municipales. éEn qué digo esto? áEn qué me Baso? Hace
unos días atrás tuvimos el fallecimiento de una tía de la población, Rafael Torreblanca, lo cual solic¡tamos
cerrar la calle, lo cual llegó la patrulla de seguridad ciudadana junto con esta carabinera, nos sacaron las
barreras que teníamos crrrrar la calle, una porque una calle angosta, la calle esmeralda, lo cual la gente
sa!ía y s¡¡¡35a de !a casa, andaban pequeños ), ahí los ,.,ehículos t!'ansitan a altas .¡elocidades.
Supuestamente andaban haciendo un procedim¡ento, pero la actitud que tiene esta funcionaria de
carabinero es prepotente, amenazante y no es primera vez que pasa en nuestra comuna. Lo otro que
esta funcionaria anda con, ella piensa que anda en un Disco porque por sus patrullajes, por el centro y
las poblaciones, el volumen de la camioneta deja mucho desear y con reggaetón alta, alta volumen se
escucha. Igual le tenía la inquietud de la seguridad ciudadana de los funcionar¡os que de repente
carabineros se han sobrepasado en algunos proced¡m¡entos y no quiero que el día de mañana tengamos
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que iamentar por cu¡pa cje un funcionario cie carabineros, se vean expuesto en nuestros iuncionar¡os
municipales a cualquier tipo de violencia contra nuestros funcionarios. Así que señor presidente le pido

encarecidamente que podamos revisar ese convenio que tenemos y si no que anden nuestros funcionarios

municipales es la camioneta municipal y carabineros anden sus patrullas porque no podemos poner a
nuestros funcionarios municipales por la prepotencia de algún funcionario de carabineros. Como les digo,
ñ^ ^. ñ,iñ^F5 r,r¡¡ ., hr ar¡r¿{¡ ¡n ^tt^. .^.+^r^. r¡ ma la hrn ha¡hn .! l!1ñ-,{^ ^ñ ^.t^ ¡:rcn lnqiiu U! i.ií¡iiiuiü Vü¿ qUU i-rúiü '/ iiü iiüiüUu Ui¡ iil¡vi:'uglviui t ii¡u ¡v iisii ¡rvlrrw er

de funcionarios de seguridad así para que tome carta en el asunto usted como alcalde de la comuna.

Como les digo, no quiero que el día de mañana no llegue lo que pasa en Santiago, en otras comunes que

de repente funcionarios municipales sonable y dio y como les digo acá es de repente por el mal

funcionamiento o la prepotencia de un funcionario de carabineros y que esperemos que se revise eso.

Señor oresidente.
Sr, alcalde. Concejales, me lo entiendo, lo voy a invitar al sigu¡ente concejo de seguridad comunal,

aunque esto no es de la com¡sión, pero para que lo plantee ahícon las personas que corresponda, porque

obviamente es una procesión personal la que usted nos plantea y obviamente va a tener la instancia de

poder comunicarla a la institución respectiva. Ahora, institucionalmente, obviamente voy a tomar lo que

usted nos plantea y vamos a revisar los convenios y a título personal, tratar de también conversar con

los funcionarios que están en dicha funciÓn.

Concejal Sr. Maycol Mancilla. Lo otro, señor presidente, yo creo que aquí varios concejales, colegas,

lo han [ocado, el tema que tenemos por parte de los incendios que están ocurriendo en nuestras comunas

Ahora la semana pasada un incendio en la Baquedano donde dos o tres familias quedaron desprotegidas

y ojalá que el municip¡o más adelante no se cuente con una casa que puedan util¡zar como de acogida o

iomo ai'beigue de i'epente enti'eEamos ')i viefie municipal eñ comodato algiina oiEar'iizaciói-, pei'o que

haga para ástos tipos de defectoi porque muchas veces se van donde la familia están Usted sabe que

unós días son bienvenidos Y lo otro que siempre hemos planteado que haya un ítem de repente como

gastamos dinero en algunas cosas que hay un ítem para comprar unas casas de emergencia o prefabricar

fiara poder instalar o áona, a esta iamilia que ocurro en estos incendios porque sabemos que el estado

ie f,ace cargo pero se demora mucho hemos teniclo clemora de dos o tres meses que llegue tlna casa de

emergenciaLnionces hoy día tenemos que ponerlo en la situación de nuestra familia que no pueden estar

vivlerido de allegado Sabemos que una situación que se escapa de nuestras manos pero tratar de ir

fortaleciendo esó señor presidente tratar de tener estos recursos para comprar estas prefabricadas

Sabemos que esto ocurre no es recurrente siempre pero para tener ahí no sé en talleres o med¡o ambiente

,nu .oro se hacía antiguamente tienen estas piezas de tres por tres sabemos que no es una gran ayuda

páiou rui¡r del paso arí qre como le digo el tema de los incend¡os es preocupante y como dice usted

frimero estamos viviendo en familia peó después ya empieza a molestar así que igual hacer el llamado

á la comunidad que se había publicado que estaban recib¡endo ayuda de esta famllia así como pedíamos

ayuda recién pará el tema de eco mercado igual de repente ponernos la manito en el corazón para poder

ayudar a estai familias que sufrieron por. eite ¡ncend'ro y los va a llenar y no siempre lo hemos emoción

sóiid¿ria así que iracerrrgs iiar¡ar a ia cu¡rrur¡iciarj frara que ernpatice LorI esids iarrriiias y decirie a ia gerrte

a todos los anónimos a los med¡os de comunicación que muchas veces nos critican ojalá que ellos en vez

de crit¡car ayuden porque ahí a dónde realmente necesitamos la comunidad no necesitamos las crít¡cas

como decía ia señorita Gabriela a la ayuda hoy día así que hacemos el llamado.

Sr. alcalde. En ese sentido, concejal, pasé el punto en el punto, no se rebaje a lo anónimo, yo no hago

oído sordo, par-a nrí no e{isten !o anónimo, para rní existen las pe!'sonas que r.tienen a !a !'nunicipalidad, a

plantearnos de frente sus neces¡dades, sus desacuerdos, que es muy pafte del juego, que alguien esté

be acuerdo en desacuerclos, pafte la democracia, tomemos en cuenta las personas que van de frente, a

los que tienen la cara destapada, a los que un anónimo, y yo lo había dicho, es igual que un encapuchado,

para mí su argumentación, lo que puedan decir, tiene validez cero, aparte que sabemos que vienen de

Ln sector polÍtico que perdió la última elección y que quedaron profundamente dolidos y que han tratado

por todos ios medios, que han tratado por todos los medios de ensuciar el desarrollo de nuestra gestión,
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pero a mí me tienen sin ningún t¡po oe cuiciacjo, srgan pubiicanoo r0.úú0 cuestiones io anónimo,

abúrranse publicando cuest¡ones porque no los voy a pescar, no les voy a responder, no me interesan,

no me impoftan, a mí me impoftan las personas que con nombre y apellido pueden disentir o a sentir
con nosotros, pero que van de frente.
Conceja! Sr. Maycol Mancilla. Lo otro, señor presidente, hacer el llamado a la comunidad que pafticipe

^-t^ Aa- a4l".r¡la ¡ ¡¡la¡l l¡ hi-a rl ^^ñi^ñ?^ rla ar , ., ,n!1i1 A¡l ¡aa,,aAa.^ññ^^ñ-t^ j*iatira .l^ ñ^+iñaió ñ' '^¡u ¡ ¡¡iv üi Lvi iiiu¡ ¡¿Ü !¡u Ji¡ !\¡e¡ '!s vu¡ Jugiji ivv w¡ 
' 
rPrv' 'erv vu Pu!.r ruJU Yuu

se ha desarrollado acá en la Comuna Vallenar que lo organiza el Club de Pat¡naje Artístico oasis de

Atacama, el día sábado 26 de julio a partir de las 13 horas en el estadio de nuestra ciudad y lo otro

felic¡tar al Club O'Higgins de población carrera quien fue campeón de la apertura de la selección de fútbol

de Vallenar ahora del año 20-25 que ocurrió el día domingo ahí en el estadio Nelson Rojas.

Sr, alcalde. Por suouesto, felicitar a mi amigo Carlitos, a Enzo, que hacen un gran traba-io con O'Higgins'

de la población de hermanos carreras. Y obviamente felicitarlo, me sumas a felicitación,

Conci¡ala Sfta. Nathatie Mery. Consulta la luminaria del sector que tenía en un plazo de 120 días de

Ballenary había algún problema la luminaria porque no nos ha visto y los vecinos dice que nos ha visto

en trabajos
Sr. alcálde. Esa licitación ya está adjudicada, se entregó terreno y los trabajos deberían estar por

comenzar esta semana o la proxima. generalmente. Y recordemos que ahi hay un proyecto de continu¡dad

de Villa Ballenary, que es el proyecto luminaria que va a estar entre Añañuca y el Puente Talca, que es

en la segunda pafte y la continuación del proyecto que está entre Añañuca y Cinco de Enero.

Concejála Srta. ttaitralie Mery. También me gustaría saber cuándo van a estar listas las bases de los

proy"c[os para que las agrupaciónes puedan postular y si esas bases pueden ser también socializadas
..- ^..^ -^-.^.+-^ r^^ ^..^ ^^!^-- rr--^- r-- ^^- -lc¡ones '¡ ei año pasa,jocoñ nosoii'os ya qL¡e nosot¡'os somos ios qijE e5Ldii¡Ú5 LU¡rf rrvs rrorrrorr ro) q9ruy(

hubo muchos problemas con las bases'

Sr alcalde. Me voy a encargar de que, porque estás listas. Ya. Pero me voy a encargar de compartlrla

esta semana con usted que ño podamos ieunir quizá el día viernes a propósito les quiero pedir una sesión

de consejo extraordinario de carácter reservado porque vamos a ver el tema a los nuevos aveam¡entos y

no es q¡e q¡eramos esconder el tema de los avenamientos por todo el sahido qrre harT procesos jrrdiciales

qu" 
"stá 

llevando a cabo el municipio en material oral y eso no lo queremos esconder lo que queremos

rbsguardar pr¡ncipalmente en la dignidad de las personas que están involucradas en estos temas y

gen"eralmente cuando estamos en eiconseio le bajamos el volumen. Entonces no se ve bien. Preferimos

ñacerlo en una sesión extraordinaria de caiácter reservado en donde de todas maneras después la gente

igual puede hacer las consultas de a través de transparencia y la información se le va a poner en la mano

qle c'orresponda, pero de ponerlo públicamente por pafte del municipio creo que no es lo justo así que

Ü p.áiroi la ses¡ón aprovechando el punto le pedimos la sesión para día viernes aquel día viernes a

propósito de esa sesión hay luego determinado el concejo munic¡pal extraordinario podamos abordar y

áhí m¡sro presentarle el luego de esa del consejo en modo de reunión no de concejo vamos a tratar ese

punto a modo de reunión poáamos compartir y socializar las bases de los diferentes fondos concursables

que a poner a ciispr-rsición de rrrurricipir.rs pur segurrcio sertreslre esle vierttes esle viertles

ioncejala Sfta. Nathalie Mery. Ya, cuando se planteó un organograma nuevo, yo solicité a otros

conce¡áles un número para poder llamar y comun¡carse directamente por el problema de que el poste

está malo, de que hay problemas y me dijeron que lo iban a viralizar con un video bonita, hacer una

cosita, en todas las redes sociales sería importante. Totalmente.

Conce¡ala SÉa- Nathalie Mery. Y rne solicltaron que no, no, no ol'.ridernos de algunas cámaras que

,amos-a poner en el ce"nenterio. Un circuito bien económico que van a poner en el cementer¡o, unas

cámaras de vigilancia, se acuerdan, que no se olviden de eso. Y en la biblioteca, ha habido varios

problemas .on] con aigunos guardias, porque ahí duermen también algunas personas en situación de

calle que a veces son un poquito agresivas, que se también pueden ver si hay alguna cámara por ese

sector que han recibido algunos guardias amenazas con algunas personas.
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Concejaia Srta. Nathaiie Mery. Y ei úitimo, ia escaiera que va cje Baiíenary a ia -r orrebianca, está muy
apagada. Muchas luces, está terrible esa escalera, tienen alguna lucecita arriba pero abajo y esa escalera
es muy transitada en la mañana bajante de Ia Torreblanca.
Concejala Srta. Nathalie Mery. Hablaban de un supermercado, hay algunos supermercados que sí
trabajan con, pero trabajan con la Iglesia Católica. Tienen un trabajo con ellos. Y las chicas quisieran
lamhiÁn ¡a¡i¡li:¡r ^-t^ ,i' !^ lr Ialacir a¡¡4 tr¡hri=n¡la ¡a¿.;Aa +-ñhiáñ ¡nn ¡amilr r¡ ¡¡ ¡a n¡ ¡a¡lan ¡i allaaeJ!v, rl!¡e 

'(¿ 
¡y'\,J,u v..r!s !¡svuJu'ruv J Yuv Pulverr, Jr er¡vJ

pueden aprender y algún mecan¡smo también sería bueno, socializar con ellos.
Concejala Sra. Deisy Saavedra. Alcalde, quiero hacer una consulta que realmente debió haber venido
formalizado. a través de un escrito, pero lo voy a hacer en su momento, pero sí quiero hoy día salir de la
duda porque tuvimos una encargada de cultura dentro de la administración anterior y que continuó
obviamente. dentro de esta Adm¡nistración, Dero oue la lamentablemente todos estos meses se ha

encontrado con licencia médica y qu¡ero saber cuál es la situación porque me preocupa de sobre manera
el depaftamento de cultura. Tiene que haber ahí una encargada que pueda organizar todos los procesos
que conlleva tener un documento. Pero hoy día no he entendido que hasta julio debió haber vuelto la

funcionaria. No sé si hoy día ya está de vuelta dentro del municipio. Me gustarÍa saberlo al caldo porque
realmente Cultura me preocupa.
Sr alcalde. Primero que todos, y antes de darle la palabra también al director juridico, senalar que es

totalmente c¡erto lo que dice usted. Yo me he dedicado poco a pelear y a perseguir la administración
anterior, estoy haciendo, me he dedicado más a hacer la pega, porque si me quisiera hablar de la

administración anterior, fue un completo y verdadero desastre. Lo más, la mayor evidencia de aquello
es el nivel de votación que sacó. O sea, qué más explícito que eso. Yo necesito darle más a esa paupérrima
düi¡¡¡i ¡islaoL¡úi ¡ y qUe UcJú gs¡rLs oa¡rorouo oqur, Er rtlullrLrpru quc llrs usJv Jllr EsPoLr!/ Polo llolsl
contrataciones dentro del municipio, que dejó funcionarios de este tipo también que dificultan el
desarrollo. porque yo esta func¡onaria estaba con licencia y sin embargo lo he v¡sto en múltiples
act¡vidades lo más bien y lo más feliz de la vida. Entonces aquí el engaño y el uso de las licencias falsas

está a la vista y así lo ha comprobado también la contraloría y así lo comprobó la Dorothy Perez con el
informe que señala. Entonces lejos de hacernos un favor esto no hace un profundo daño al desarrollo de

la municipalidad al no poder contar con un encargado adm¡nistrativo que desarrolla este departamento.
Hoy día tenemos a Patricia R¡vera que lidera, pero administrativamente no t¡ene responsabilidad y
obviamente son los dificultes del desarrollo de esta acción cuando yo la vez pasada perdíy me tocó perder
la elección nos fuimos todos de la municipalidad, todos. Aquí no quedó absolutamente nadie del mun¡c¡pio

de mi equipo en de aquella acc¡ón trabajando en el municipio, nos fuimos todos porque eso se llama
dignidad, dignidad cuando uno asume este t¡po de cargo uno sabe que está políticamente asumiendo una
postura también y defendiendo una postura y en ese sentido aquí nos dejaron en el primer mes nos
dejaron a todo el equipo de gabinete e incesto en otros munic¡p¡os sin poder hacerle absolutamente nada.
Todo el equipo de gabineté estoy hablando de señora Vara, estoy hablando del señor Álvarez, estoy
hablando del señor Pérez que estuvieron aquí el primer mes sabiendo que no gozaban ni de mi conf¡anza,
sai.rielrcio que rro guza'uan y que ii.¡an a ser reerr r¡.riazacios y currro ñrrairrtente iuerott y eso rle iu Luve que
aguantar y yo no lloré pero de verdad esto llega a ser falla en lo escandaloso lo que sucede con el tema
de nuestra encargada de cultura pero no nos quedan nada más detenido y ahí Javier tlene algo que
contarnos y decirnos
Director Jurídico Sr. Iavier Villegas, Que podría llegar a ser de común acuerdo, ya lo planteo
ñraliminarmpntp Nñ n¡ riarn cntrcnar m¡\r^r \/ 2ntpapdonfpq nern sí cs r rna nnsihilirlad ñr rp actá ahiprta
que ella pueda dejar esta admin¡stración, no siendo que ella ocupa un cargo que es contrata. Eso es lo
que le puedo contar para mayor y antecedentes, y lo voy a exponer en el Día del Concejo extraordinario,
pero por un tema de transparencia, como lo he indicado al alcalde, por respecto a la identidad de las
personas involucradas, parece más conveniente hacerlo de esa forma.
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Concejaia Sra, Deisy Saavedra. Muchas gracias por ia respues¡a,0e iguai iorma como Concelo
Munlcipal, creo que debemos hacer un seguimiento pronunciando tamb¡én a Contraloría, porque la verdad
que está afectando gravemente, específlcamente, este departamento de cultura
Concejala Sra. Deisy Saayedra. Otro tema que traigo en relac¡ón a m¡ Com¡s¡ón de Fomento
Product¡vo y que me preocupa de sobre manera también lo que está sucedlendo en nuestra Comuna,
^.^^-iri-.-^^+^ ^ñ 15 ^¡^\,¡^-i- ¡^l u',ac-^ r/ ^tt^ -Í^rt-. l^. ,^.6i¡^. ,l^ l. r-^ñ- .l^ miñ^-- -^l^r:¡^!,,,e p,vy¡,,!,q , yu! u'!!ru o.vJ vlJy,evJ
C¡.4P. Y su empresa contrat¡sta tamb¡én, sin duda, es una preocupación para las y los trabajadores de la
empresa más nante como contrat¡sta, lo que allí ocurre, debemos tener en claro tamb¡én de que los
trabajadores que han sido desvinculados son en su gran mayoría del territor¡o nuestro, entonces, igual
creo que es importante, hace algunos días se hizo una reunión con la asoc¡ación del h¡erro y algunas
autoridades como el Seremi de Trabajo. la delegada Dres¡dencial, y ellos o¡dieron ahí una mesa tripartita
que pud¡éramos nosotros como mun¡cip¡os, hacernos parte, alcalde, poder part¡c¡par como Concejo
¡4unic¡pal, usted como alcalde también, como consejo algún representante, pero creo que debemos
sumarnos al apoyo y a la justicia que se están real¡zando acá dentro de nuestra Comuna en el tema
laboral principalmente.
Sr. alcalde. Tiene toda la razón, nos vamos a sumar a esa mesa, me habían lnvitado yo personalmente
estaba con mi dra administrativo, pero yo creo que en los próximos dias vamos a tener la reunion con la

Federac¡ón de Trabajadores del Hierro, ya estamos en contacto con Pedro Campo V¡llegas que es el

presidente, en esa mesa tr¡paftita participó Hugo Páez, que es parte del munic¡pio, así que estamos ahí
para colaborar y apoyar el menor daño posible a los trabajadores, siempre el h¡lo se corta por lo más

delgado y lamentablemente en estas empresas que obv¡amente tienen un factor product¡vo, los primeros
qur roc¡ r 5ur r rur PruPrvr L¡ouojor.¡wrcr.
Concejala Sra. Deisy Saavedra. Así que, bueno, junto a la oflcina de m¡nería también hay part¡cipar

en la mesa.
Concejala Sra. Deisy Saavedra. Lo otro que quería solicitar alcalde, y también más o menos que está

vinculado con el tema de la minería, es que se acerca el día del minero, que es el 10 de agosto. Y yo
qUería qrre como mun¡cipio se pudiera hacer algo en relación a esta conmemorac¡ón, actividad, r-)odíamos

hacer algo, destacar algunos mineros que tamb¡én es importante dentro de nuestra comuna, y que no lo
he v¡sto en ninguna admin¡strac¡ón anterior. Y hoy día que tenemos la oflcina de minería nos podemos

hacer.
Sr. alcalde. Concejala está planeado, son dos activ¡dades que se van a desarrollar, una en Vallenar y la
otra en Domeyko. Son dos. Y el día viernes hagámosle la también yo creo pongamos la ¡nformación más
que, le vamos con la ¡nformac¡ón desde que se va a tratar esto, pero estaba prev¡amente ya planeado.

Concejala Sra. De¡sy Saavedra. Me parece muy bien alcalde reo que forman parte del patrimonio
tamb¡én de nuestra comuna, así que tenemos que ahí resaltar.
Concejala Sra. De¡sy Saavedra. Y lo otro en relación a los incendios que ha habido en la Comuna, yo
qu¡ero decirles que, como comis¡ón de desarrollo soc¡al, cada vez que hay un incend¡o también nos
purrerrt-.rs irrrrreciiaiarirenle en !onidLiu aori i¿ d¡rerlora de ciesarruiio sociai y ire¡ilos esi¿do it¿cietidu ul
seguimiento a cómo ha s¡do la ayuda desde el municipio hacia las fam¡lias que se han visto afectadas en
los dist¡ntos incend¡os de nuestra Comuna. Así que en eso estamos trabajando alcalde para que usted
tenga conoc¡m¡ento también y la directora lo sabe que apenas se da a conocer algún incendio y me pongo

en contacto con ella para hacer el seguimiento. Eso lo queril3 saber
aññ.Ailb §r. l'taicv §á.va.lri Pac>lt,r l¡ nat¡.iÁn.la le in.irlpñ.¡¡ antFr¡ñr.lé máv^r fic.rli72.iÁn ¡
calles serrano entre Brasil y Santiago. Yo creo que ya es demasiado el abuso de las personas ahí en
s¡tuación de alcoholismo que todo el día están ahí principalmente fuera del mercado. De hecho, hubo una
persona que trabajó ahí en un local en el puesto de mercado que dejó el local porque, lamentablemente,
no se podía trabajar de esa manera porque ahí la gente, bueno, borracho, ahí se sentaban afuera, se
generaban peleas. Entonces, lamentablemente, no puede trabajar nuestra gente, la del mercado
municipal en esas condic¡ones alcalde. Nosotros sabemos que los equ¡pos de seguridad ciudadana hacen
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sus ronoas, pasan por ahí, pero rambién hacen un riamacjo a carabinero y que ya se oer-¡nitivamente se

corte con la situación que está pasando principalmente en esta. los comerciantes.
Sr. alcalde. Estuvimos con la caseta ahí un rato y sirvió, los curaditos de ahí se fueron para el estadio,
pusimos la caseta en el estadio, los curaditos de ahí se volvieron a1... Pero obviamente entiendo y le
vamos a pedir a los equipos nuestros que por favor fortalezcan esta unidad. O sea, esta fiscalización. De
;¡,,a-Aa lrmh;án r lr ma¡¡G¡r¡;Án ¿ln a¡arni¡rr:rrn:r ,1! r.r hiriana lr aamrrl:t nr¡::rr'l:r hav Ai^ ^'t^ ó'14 '^^'iAúLUU¡i"¡v Lüi¡ii.iiE¡i ú ¡s 'irvu'¡rLúLiUii iju iji 9úi i¡'9¡ üi i iü !i!¡U ¡i¡'ei¡¡ivJ ¡u J\.:iiir¡iis yuJ!¡vu,,'w, e,e Yuu uJle evy,,v

y seguridad comunal a cargo de don Andrés Ramos, sigue siendo así, pero operativizamos GRD, de riesgo

y deiastre que quedó a cargo con la señora Marión y la seguridad comunal hoy día la coordinación está

a cargo de don Pablo Tapia, que obviamente los vamos a invitar para que también hagan la presentación

y ustedes los puedan conocer.
Concelal Sr. RobeÉo Tapia. Presidente. buenas tardes a la comunidad ouiero en orimer lu-qar felicitar

al depártamento de fomento productivo por lo que ha ido haciendo con respecto a la educación de la

nueva ley 21.713 primero lo hizo con la feria las pulgas Baquedano y algunas personas de la feria las

pulgas de vista alegre donde se reunieron claro no fue una reunión muy agradable pero lo impoftante es

io que queda y es la educación esa ley llegó para quedarse se iba a comenzar a impart¡r el primero de

mayo sin embargo hubo ahí un aumento de plazo y el plazo máximo ahora es el primero de octubre

clonde el municipio no va a poder emitir permisos a las personas que no posean un inicio de activ¡dades

y hay distintas formas de hacerlo por lo tanto es muy importante que nuestros comerciantes puedan

acercarse que aquellos que no están formalizado puedan acercarse y poder cumplir con este trámite y

como decía mi colega concejal Aftem¡o Trigo ayer se desarrolló una reunión con los con el sindicato de

comerc¡antes del centro de la comuna ambulantes que fue muy buena por lo que tengo entendido y esto

también sii-,ió pai'a hacei'esta capacitación ,joiide va ¡i'npüesto inte¡'nos ca¡'abineios van to'jos aqueiios

que tienen que ver con el tema así que felicitar a Paulina Crespo que está a cargo de este departamento
por el buen trabajo en esta área y en todas las que tienen que ver con su depaftamento que tiene a

cargo.
Coñcejal Sr. Robe¡to Tapia. Quiero saludar a Giselle Rojas, ella es mamá de Mian López Rojas, un

pequeñito que está internado en la tlCT de Copiapó. Ella es parte de un comité de vivienda qlle trahajamos
juntos, sé que usted estuvo en contacto esta tarde con ella en la noche. Afortunadamente, Mian llegó

bien, está ahí evolucionando positivamente. Pero enviarle un gran abrazo a ella como mamita porque

está sufriendo muchísimo. Dec¡r que cuenta con nosotros tamb¡én, si es que tiene alguna necesidad sé

que van a hacer algunas cosas porque es trasladarse a vivir allá estos días. Y es una familia de escasos

recursos, por lo tanto, ahí van a estar también pidiendo la colaboración a nuestra comunidad.

conceial sr. Roberto Tapia. Luego qu¡ero solicitar alcalde, el skapark en Torreblanca frente a la Iglesia

Santa ieresa está completamente sin iluminación. El medidor o transformador que había en el lugar lo

vandalizaron completamente, por lo tanto, hoy día eso estaba en oscura. Ha habido asalto, los vecinos

están un poco cansados porque se ponen a escuchar música. No quienes van a practicar el deporte, sino

que quienes van a consumir alcohol, drogas al lugar y producen serios desórdenes. Por lo tanto, los

vecinos del secto¡'están cansados entre ellos la señoi'a Carmen ahí que está a cai'go de la Iglesia Santa

Teresa y que ha vivido r¡stóricamente frente a ese lugar, así que hacer un llamado ojalá para que se

pueda iluminar lo más rápido posible, revisar también las luminarias de la plazoleta que está frente a la
Igles¡a Santa Teresa. Yo sé que se han repuesto alguna, pero se han vuelto a dañar o estos focos que

ponen grande, así como alógeno, fallan como muy, muy rápido. Se les encargo presidente. Lo siguiente

es que se ingresó una cada por pade del jardín mosaico a la municipalidad de Vallenar para ver la forma

de poder mé¡orar la señalética del lugar. Yo sé que viene un lomo de toro para ese lugar, está ahí la
escuela también al frente, y me toca ver todas las mañanas y se produce harto problema porque los

vehículos transitan a una velocidad bien fuerte. Por lo tanto, ahí también están solicitando si es que se

pueda hacer un trabajo con la dirección de tránsito o con esta cuadrilla que tiene a cargo hoy el

administrador munic¡pal, el poder poner una barrera. Porque cuando los papás de repente salen con los

niños, el niño se suelta de la mano y puede llegar y cruzar, claro, y ahí se puede producir un accidente.
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Concejai Sr, Robeno Tapia. Y io s¡gu¡ente re¡ac¡onaoo con eÍo también, a io mejor ¡o pociemos ¡r a

ver con el administrador munic¡pal, con usted alcalde, el puente añañuca, porque aparte de la reparación
que se requ¡ere y que la están demandando, yo sé que se está trabaiando desde el mun¡cip¡o en aquello,
se neces¡ta refozar la señalética en el lugar, también por el colegio que está, por el deportivo Algarrobo,
porque la v¡lla Ballenar¡r l'¡¿ crecido bastante, por lo tanto ahí también hay un compromiso que h¡cimos

^.+a^¡^ ',.|^.1 .r--l¡^ -.,l-\r ^añ|^ ^^ 
la a^ñi.iÁñ A^ r^F.-^.+.t,át tt) .¡^ ^^.1^'.,i-ilar.^ñúUiiii¡i¡liiúijvi, u:,i,úiii..jv ijiluu úiLs¡úU _Jüiiitjg'i¡ilu u! Pvelr trJrler lvrr

la dirección de tránsito y ver la forma en que se pueda mejorar ahí para qUe los vehhulos puedan transitar,
aunque sabemos que hoy día hay conductores que no respetan nada, pero para un poco la tranquilidad
de los vecinos del lugar,
Concejal Sr, Roberto Tapia. Lo otro alcalde, recordarle que usted en el concejo que estuvimos en la

Doblación carrera, hizo un anuncio con resDecto al aoorte oue se le va a entregar a las asociaciones de

fútbol de Vallenar. lvle han estado consultando principalmente la asociac¡ón de fútbol, el Algarrobo, que

t¡ene toda su documentación al día, cuando se va a producir ese aporte entendiendo que ya pasamos a

la segunda mitad del año para que usted lo tenga en cuenta y lo pueda

s¡. aicalde, Te hago el punto ahí, que justamente estábamos esperando la dec¡s¡ón de fútbot algarrobo,

el poder solucionaisu problema jurídico, ya lo solucionan, y eso pasó una o dos semanas atrás no va a

pasar, no ha trascurrido un tiempo largo, pero yo creo que dentro del mes Agosto lo vamos a ver'

boncejal Sr. Roberto Tapia. Gracias, alcalde. Y con respecto al estad¡o Nelson Rojas, el estadio

municiial en el sonroja, yo aquí quiero decir que nosotros rec¡bimos como concejo Municipal en forma

extraoidinaria a la diiectiva del club Deporte de Vallenar y también a la directiva de la Asociación de

Fútbol de Vallenar, sol¡citando que este proyecto se pudiera correr para el inic¡o de las obras. Entendemos

Qije uii piofet'ro ci;a¡do no se ejeclit¿ hay qije devoive¡- ios ieciiisos t eso e3 todo io 36bemos Poi- lo

ijr,to, .i"o'qu" hoy día en la reiormulación del proyecto alcalde, deb¡era contemplarse.un monto más

alto, porque si lo comparamos con otros proyectos, 300 m¡llones de pesos no sé para cuánto alcanza. N¡

siquiera para poner toda la carpeta del pasto, porque conversábamos con una entidad patroc¡nante junto

con usteA atcálde y para reponer solo la cancha de Baby, se necesitan 300 millones para un pasto sintético

.le calida.l. Por lo tanto, ei Nelson Ro;as, no sé cómo lo van a haaer con j00 millones' está a la can'ha

también de la Escuela tvlunic¡pal de fítbol que ocupa la chlca que está en mal estado. Por lo tanto, ahí

creo que hay que reformular, hacer un proyecto a lo mejor un poquito más grande, conversar con e¡

d¡reaór naciónal de depofte, a lo mejor invertir algo de los recursos del Royalty del próx¡mo año, ver la

forma en poder reformular este proyecto y haceilo mejor. Entendiendo tamb¡én que lo que hoy día

necesita Vallenar, es un gran esta¿io que albergue todas las disc¡plinas deportivas, no solo el fútbol. Hay

muchas otras disciplinas deportivas que están deseosas de tener un espac¡o como corresponde y para

eso tenemos que úabajar como concejo lvlunic¡pal y como Admin¡stración Municipal para poder lograr.

Sabemos que no ra a sir un corto plazo, pero hay que dar la punta p¡e ¡niclal para que esto se concrete

en algÚn momento.

Queda en acta lo solicitado Por el:
C]oncejai Sr. Roberto Tapia. Y io úitimo que quiero soiiciiar aicai«ie, de acuerrio a io que

estabÉce el artículo 79, y me gustaría que quedara en el acta de este Conceio, registrado lo

que voy a sol¡citar. Con respeáo a fiscalizar el cumplim¡ento de los planes y programas de la

¡nvercíón Mun¡c¡pal, quieio pedir un informe detallado a la D¡recc¡ón de Finanzas del

municip¡o con reipecto a la ejecuc¡ón del Presupuesto Municipal, ¿Por qué? Porque hay

.Ínucha; ve.es donde desde !a Dlrección de Flnanza se di.e que no hay r€c'Jrsos, o se recortan
programac¡ones, o se recortan progfamas, o se ponen peros. Quiero saber en 9yé ¡¡tá 9t
supér háUit con át cual recib¡mos la municipal¡dad a que comprendía aquel, súper hábil donde

"rián "ros 
recursos, cuanto se devolvió esos recursos si es de algún proyecto un informe

detállado al difector de finanzas y acá quiero ser un punto que t¡ene que ver con f¡nanzas,
que es personal. Personal lamentáblemente desde mi perspectiva está funcionando mal, hoy

día lo; trabajadores, funcionarios municipales no están muy contento, porque
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iameniabiemente en persona¡ no quedo donde debieran escucharlo tener la cabida tener el
espacio, no lo están escuchando, hoy día ese depaftamento es urgente que obedezca a la
autoridad que salió e¡ecta que dirige esta comuna es el alcalde Víctor Isla, por lo tanto ese
departamento debe obedecer a usted alcalde, debe tener las directrices si el alcalde
entregue, por lo tanto creo que es tremendamente importante que eso se ordene en un corto
plazo, me gustaría que dentro de! infcrme que entregue finonza se es+.ablezca, si van a es+.ar

los recurcos para financiar un buen programa de fiestas patr¡as un buen programa de
anivercario que son fechas importantes que vienen en la comuna de Vallenar y ojal que desde
ese departamento no se diga que no están los recursos necesarios porque también nos
llevamos una sorpresa cuando estuvimos con algunos colegas cuando analizamos el
presupuesto de asistencialidad resulta que el grueso del presupuesto no se había gastado,
se podría haber licitado antes por ejemplo las cajas de mercadería un rango mas ampl¡o no
solo 50 mensual pero sin embargo esa información no estaba clara por parte del equipo, hoy
día se va aumentar en la licitación que viene en agosto en los últimos meses del año, creo
que desde la administración de finanza debe haber una información mas clara
Concejal Sr, Robin Robledo. Bueno,. repito, te miste que se me quedó un en el t¡ntero, tiene que ver
con Donald Alejandro González Funes. El se encuentra en un cáncer bastante avanzado, parte de su oldo,
no es cierto, sector de garganta, y requiere de operación y está pasando por un tema muy complejo, muy
complicado. Y él esta viendo la posibilidad de s¡ ex¡ste poder llegar a un acuerdo previo, porque

obviamente que fue dejado.
Sr. alcalde. Con Alejandro somos amigos, de partida, a nivel personal y sé la situación que está pasando,
L^--- t^-:-¡^ ..- -^^. .^q^ ¡rJ^-^:^-:^-r^ -^-^..^ ^L..:^F L^. . ri^ -..-- É: -^l J^ -t^-l'.¡^ . . ^^-nemos ieniOO ijn peqijeno O¡S-Lai¡C¡amien[O poiqije LiúViciír¡ei¡Le yU a¡úy U¡o )Uai¡u rrrr rrJr uq orL<lrtrc y Lvrr

respecto a Alejandro, yo no puedo hacerle pago de su remuneración sin tener los antecedentes a la vista,
eso me perjudicaría a míy eso es algo que a él Alejandro le ha costado entender, yo le pedí personalmente
que siguiera la vía judicial y es lo que ahora está haciendo Alejandro, creo que a través de la vía judicial
podemos, se puede llegar a un acuerdo extrajudicial, a través de esa vía podemos, puede un juez decirme
y obligarme al municipiq ¿ pagarle, rle otra manera no tengo posih¡lidad alouna de poder hacerlo, tenemos
que esperar los tiempos legales y yo no puedo salirme de ahí porque si no voy a terminar, yo metido en

un problema.
Concejala Sra. Deysi Saavedra. En el mismo punto, don Alejandro ha venido s¡empre a poder darnos

a conocer la problemática que está viviendo en este rato con dificultades de salud, obviamente, que todos

sabemos y lo que él pide en estos últimos días es el poder conversar con usted. Sabemos que hay un

trámite legal, sabemos que hay un trámite judicial y que ya está activo, por lo tanto, no se puede dar de

otra manera, pero una conversación para que pueda entender bien. Sería muy bueno, asíque, si después
poder decirnos que día puede recibirlo, que sería importante también.
Concejala Deysi Saavedra. Y lo otro es que yo hace día me voy a aprovechar. Hace bastante tiempo
que solicitamos el poder gestionar una barrera para calle Marañón con San Ambrosio, que recién me lo
hicierorl recor<jar a 'Lravés cle Facebook, pero que io he dicho er.¡ r¡lis irrcidencias ariterir.¡res iambién, soLrre

la barrera que se tiene que poner ahí en Marañón con San Ambros¡o, subiendo el cerro, porque ahí ha

habido varios accidentes y ahí quedó comprometida una barrera que todavía no ha sido puesta ahí.

Sr. alcalde, Vamos a apretar a Dirección de tránsito.
Concejala Sra. Deys¡ Saavedra. SI la verdad que yo siempre he tenido muy buena comunicación con
la rlirpr-riÁn de tránsitn nern la rrordad nrrp Fstñ se hace necesariO ,., ráOidO. NlO. tiene raZón. Ya. TOdaS

las cosas. Gracias.
Sr. alcalde. Se toma acuerdo al concejo para sesión extraordinar¡a par el lunes a las 09:00 horas

ACUERDO NO345. /
ÁTENcióN A Lo DISpuEsro EN EL ARicuLo 65,
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.
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EL CONCE'O MUNICIPAL
ADOPTADO EL ACUERDO

DE

ÍLUSTRE MUNCIPATIDAD DE VALTENAR
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VALLENAR Eru STSIÓTT¡ ORDINARIA NO24 DE FECHA 23 DE ]ULIO 2025, HA
E A coNTrNUAcróru sr rNDrcA

Por unanimidad de los presentes, se aprueba que la Sesión Extraordinaria N"16 para el día lunes 28 de
julio del año2025, a las 09:00 horas, con carácter secreto, conforme a lo establecido en el Art 84 de
Ia Ley 18,695 LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES,

La sesión se celebrará en d ndencias munici les

ar- -l--ll- \/^ ^^.., r^ /.\--:^ r- :-.,r!^-::- ----arr. rqrlqrl,tr:, ro oqur vrErrcrr rruEstro) ollllgq¡ uc |Jo5r5 r\ullEl, r{uc lru> vlErlErl o lloltrr lo lllvlLoLlull Polo
este día sábado.
SÉa. Delia Villalobos, Ya, buenas tardes para todos, bueno, mi nombre es Delia Villalobos, presidenta
del Nuevo Club de Patinaje de Vallenar, Oasis de Atacama, que tenemos el agrado de este fin de semana
realizar un campeonato donde vienen muchos clubes de diferentes ciudades, así que estamos a full de
ellos- pstov r-in poco cansacla po!'qr-!e me vine corriendo para alcanzar a llegar- Les tra¡go la ¡nvitación al
señor alcalde y al honorable Concejo Municipal para que pudieran asist¡r este sábado 26, a las 13 horas,
en el estadio Techado, sería de suma importancia que pudieran asistir los que más pudieran, el evento
reunirá deportistas de diferentes ciudades, ya por lo que para nosotros es un arduo trabajo, así que le
dejo la invitación para que ahí la puedan después leer con más calma y bueno, espero que puedan estar
presentes.
Sr. alcalde. Su alcalde ha estado del principio con usted así que ahí estaremos.
Srta. Delia V¡llalobos. Ya porque igual tenemos ahí como unas pequeñas sorpresitas, entonces se les
va a esperar con mucho gusto a todos para que puedan asistir.
Sr. alcalde, Allá vamos a estar por delias
Sr, alcalde. Con esta invitación y de esta forma cerramos la sesión número veinticuatro del Consejo
i,i utrici pai tje Vaiienar. i,iuci ras gracias.

Se da por term¡nada sesión ordinaria No24 con fecha 23 de julio 2025 siendo las 12:25 horas
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